

LOS TURCOS SON DERROTADOS EN PALESTINA

SIGUE EL AVANCE ALIADO EN MACEDONIA

MACEDONIA

Foch ha realizado estos días una operación de escamoteo. Ha desaparecido del frente de ataque el ejército francés que manda el general Debeney, conquistador de Montdidier, de Roye y de Nesle.

Desde Lens al Noroeste de San Quintín forman los ejércitos ingleses de Hornne, Byng y Rawlinson. Y, según leemos en la Prensa de París, las operaciones contra San Quintín son realizadas por el ejército del general Humbert. ¿Qué ha sido del ejército del general Debeney, que estaba intercalado entre los de Humbert y Rawlinson?

Al repliegarse los alemanes han acortado su frente, pero dieron a sus enemigos la misma ventaja. Foch se ha aprovechado retirando de la zona de ataque a un grupo de divisiones aguerridas que, de hito, pronto harán su aparición en otro sector, de modo desastroso para el mando germano.

La línea francesa operante está formada hoy por hoy, por los ejércitos de Humbert y Mangin. El de Degouttes—francoamericano si no ha sufrido modificación—guarda arma al brazo al Sur del Aisne. El de Gouraud espera en sus viejas posiciones champañesas. Más al Este, los aliados bombardean la plaza de Metz con cañones colosales, cuyas enormes bombas admiró el que esto escribe, en Los Infantes de París, hace algún tiempo. Septiembre acaba. ¿Qué prepara Foch?

Las operaciones de Macedonia prosiguen y pasan de la guerra de líneas a la de movimiento. Ha habido ruptura estratégica y la caballería ha entrado en acción.

El plan de Franchet de Esperey aparece ahora bastante claro. No ha querido anular su ofensiva por los sectores de Monastir ni del Vardar, considerando que los búlgaros podrían canalizarla fácilmente. Y ha escogido la región del Czerna y las direcciones generales de Prilep y Negotin.

Y ha hecho bien, porque una columna de asalto que de Monastir subiera a Prilep, sería contenida, un poco más allá de esta población, en los formidables desfiladeros de Babuna, donde un puñado de serbios tuvo en jaque a un ejército búlgaro allá por el otoño de 1915, y un grupo de unidades divisionarias que remontara el Vardar, siguiendo la vía férrea de Salónica, caería en la trampa terrible de las gargantas de Demir Kapu.

Quedaba, es verdad, la maniobra por la extrema derecha, sobre Petrich. Mas los búlgaros y turcos hubieran podido entonces, utilizando el centro de Demir Hissar y la calzada de Drama á Seres, lanzar un ataque de flanco, peligrosísimo para la masa enemiga.

Franchet d'Esperey, pues, ha adoptado el único partido razonable. El río Czerna, que nace en el Oeste de Macedonia, se dirige al Sudeste, describiendo una amplia curva, y desde las inmediaciones de Kaniá se encamina al Nordeste para unirse al Vardar, al Sur de Istip y de Veles. Un ejército que avanzara por ambas orillas del citado río Czerna, si lograba llegar al paraje donde se mezclan las aguas de éste y las de Vardar, habría cruzado, á su izquierda, el paso del Babuna, y á su derecha, los desfiladeros de Demir Kapu, anulando y haciendo inútiles todas las obras de defensa y todos los preparativos que hubiera practicado y realizado el adversario en ambos temibles obstáculos, ciudadelas de la Naturaleza perfeccionadas por el ingenio de los hombres.

Claro que, para ello, hay que perforar la cadena de montañas fortificadas que se extiende desde la margen oriental del Czerna á la occidental del Vardar, y eso es lo que ha hecho Franchet d'Esperey con sus divisiones serbias, yugoeslavas y francesas.

Según despachos de Londres, los búlgaros se repliegan en todo el inmenso tendón. ¿En qué distritos macedónicos tienen sus segundas líneas? Es natural que defiendan el acceso á Uskub, porque patria búlgara estaría en riesgo de invasión.

Casi á la vez que Franchet d'Esperey atacaba en Macedonia, Allenby hacia lo propio en Palestina, desde el río Jordán hacia el mar. Una escuadra apoya estas operaciones, formando el flanco izquierdo del ejército atacante. El flanco derecho es constituido por grupos de árabes bien ar-

mados, pertenecientes á las fuerzas del Rey del Hedjaz. La batalla está en pleno desarrollo y los aliados se las prometen muy felices.

Ofensiva en Macedonia. Ofensiva en Palestina. Probablemente en breve recibiremos la noticia de que los angloindios acometen á los turcos en Mesopotamia. ¿Y en Italia? ¿Cuándo comenzará el gran asalto de que se viene hablando á partir de julio?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

La ofensiva en Oriente.

Paris, 21. Comunicado de las once de la noche: No hay ningún acontecimiento de importancia que señalar en el transcurso de la jornada.

Ejército de Oriente.—La persecución de las fuerzas búlgaras derrotadas entre el Czerna y el Vardar se efectúa metódicamente, á pesar de la creciente resistencia de las retaguardias búlgaras.

Las fuerzas serbias han alcanzado el promedio de Vataha. En la izquierda, las tropas anglofrancesas han franqueado el Czerna en la región de Cebren.

En la derecha, se han apoderado de las altas cimas de Porta y de Dzena. Los búlgaros incendian los pueblos que abandonan.

Una de sus baterías de campaña, completa, ha caído en manos de los franceses.

La aviación bombardea con metralla, infatigablemente, sus columnas en retirada.

Por ambas partes del Vardar, al Norte de Monastir, gran actividad de artillería. (Telegrafía sin hilos.)

INGLATERRA

Pugna violenta en las cercanías de Moeuvres.

Londres, 21. Parte de la tarde.—Durante el ataque enemigo en Moeuvres el martes, un cabo y seis hombres del 1.º y del 5.º batallón de Highland de infantería ligera de la 52.ª división, que formaban la guarnición de uno de nuestros puestos al Norte del pueblo, no se rindieron, á pesar de creer que el pueblo había sido conquistado, y durante los dos días que los alemanes ocuparon Moeuvres se mantuvieron ellos en sus posiciones con gran valor, causando grandes pérdidas al enemigo.

El jueves por la noche, cuando Moeuvres fué reconquistado, se unieron de nuevo á nuestras tropas sin haber sufrido ninguna pérdida.

Ayer por la tarde rechazamos nuevos ataques contra nuestras posiciones al Norte de Moeuvres. Por la noche bombardeó el enemigo violentamente nuestras posiciones en las cercanías del bosque Gauche, y gracias á este bombardeo lograron rechazar un poco á nuestras posiciones avanzadas, situadas al Norte del bosque.

Por la noche la infantería alemana hizo repetidas tentativas con bombas y zanzallamas en nuestras posiciones de esta localidad; pero todos estos ataques fueron rechazados después de ruda lucha.

Por la noche avanzamos ligeramente nuestra línea al Noroeste de Bellenglise. Esta mañana volvió á empezar la lucha en el sector situado al Este de Epehy.

Ayer noche mejoramos ligeramente nuestras posiciones al Oeste de Messines, apoderándonos de una fuerte posición alemana con varios prisioneros. También avanzamos algo al Sudoeste de Ipres. (Agencia Radio.)

Operación combinada en el Dvina.

Londres, 21. Parte oficial británica del Norte de Rusia.—Frente de Arkangel.—En el 16 y 17 de septiembre, las tropas aliadas y las unidades navales han realizado una feliz operación en el río Dvina. El resultado ha sido el hundimiento de dos navios enemigos, la captura de tres cañones y el ocasional numerosas pérdidas al enemigo. (Agencia Radio.)

Algunos avances con dura lucha.

Londres, 21. Parte de la noche.—Durante la operación local ejecutada esta mañana al Este de Epehy las tropas inglesas han podido avanzar su línea después de duros combates, encontrando en todas partes una resistencia obstinada.

El enemigo ha realizado varios contraataques de fuerza al final de la jornada. A pesar de esta resistencia, nuestras tropas han realizado progresos apreciables en todo el frente de ataque.

En contacto con las tropas australianas, han progresado en una operación que ha sido coronada por el éxito en el sector de Hargicourt. Hemos hecho prisioneros. (Agencia Radio.)

ESTADOS UNIDOS

Jornada tranquila.

Paris, 21. Comunicado americano.—Aparte de encuentros de patrullas y creciente actividad de la aviación en el Woivre, la jornada ha transcurrido sin acontecimientos que señalar en los sectores ocupados por nuestras tropas. (T. S. H.)

ALEMANIA

Evacuación de Essigny-le-Grand.

Nauen, 21. Comunicado de la tarde: Frente occidental.—Grupo de ejército del Príncipe Rupprecht.—Al Este de Merken fué rechazado un ataque parcial belga.

Entre el Kys y el Scarpa, viva actividad de reconocimientos.

Al rechazar á los batallones ingleses que atacaban al Norte de La Bassée, hicimos 50 prisioneros.

Grupo de ejércitos del general Boehm.—Entre Gouzeaucourt y el Somme, violenta actividad artillera con intermitencia.

Una ataque parcial inglés al Nordeste de Belfcourt fracasó ante nuestras líneas.

Al Sur del Somme, las tropas avanzadas que manteníamos aún al Oeste de la posición fueron retiradas á ésta, y por lo tanto Essigny-le-Grand fué evacuado.

Grupo de ejércitos del Príncipe heredero alemán.—Entre Vauxaillon y Jouy, el violento fuego enemigo fué seguido, al anochecer, de ataques. En las alturas al Oeste de Jouy consiguió establecerse el enemigo. En el resto del sector fué rechazado.

En los grupos de ejércitos de los generales Gallwitz y Albrecht, no hubo acontecimientos de importancia. (T. S. H.)

Fracasos grandes ataques.

Nauen, 21. Comunicado de la noche: Ante nuestro frente Siegfriedo, entre el bosque de Gouzeaucourt y Hargicourt, fracasaron grandes ataques generales de los ingleses, con enormes pérdidas para el enemigo. (Telegrafía sin hilos.)

BELGICA

Alternativas al Este de Merken.

Paris, 21. Parte semanal belga: La semana última se ha distinguido por una gran actividad de patrullas y reconocimientos. Varios prisioneros alemanes han sido traídos á nuestras líneas. El enemigo ha intentado vanamente algunos golpes de mano cerca de Nieuport, Dismude y Merken. Delante de Stuyvekenskerke, una quinena de nuestras fuerzas ha obligado á retirarse á una treintena de alemanes, infligiéndoles pérdidas.

El día 18 al amanecer, una fuerte presión del enemigo contra las nuevas líneas recientemente conquistadas al Este de Merken, le permitió entrar momentáneamente en algunos puntos de nuestras defensas, pero fué expulsado por un violento contraataque que nos permitió hacer gran número de prisioneros.

En todo el frente ha habido actividad de artillería y nuestras baterías han atacado intensamente á las adversarias.

A pesar del tiempo desfavorable, nuestra aviación ha ejecutado numerosas operaciones y ha participado, especialmente con los disparos de las ametralladoras, en nuestro contraataque al Este de Merken.

Un globo enemigo ha sido incendiado por uno de nuestros aviadores de caza. (Agencia Radio.)

TURQUIA

Pequeñas acciones.

Nauen, 21. Comunicado turco: Frente de Palestina.—En el sector de la costa hubo poca actividad entre los combatientes. A ambos lados de la carretera de Jerusalén á Nablus hubo también ayer aumento en la actividad de la artillería enemiga, que estuvo concentrada sobre nuestras posiciones. Rechazamos avances exploradores del enemigo. La aviación trabajó activamente. Nuestra artillería concentró su fuego sobre los campamentos enemigos en el sector comprendido entre Jerico, Madi-Oudscha y su cabeza de puente, así como la región de Moudessi.

Nuestras tropas pertenecientes á la expedición de Taflete echaron á los rebeldes hacia el Sur y se encuentran delante de Foobak. En los demás sectores nada digno de mención. (T. S. H.)

SERBIA

La victoria de las tropas serbias.

Paris, 21. Parte oficial serbio: Nuestras infatigables tropas consiguieron resultados importantes y realizaron su avance combatiendo en la dirección Norte en una extensión de 15 kilómetros. La caballería pasó la línea Krinovo-Strigovo-Dragozil-Polosko, y se halla actualmente al Norte de esta línea.

Durante el día hemos libertado más de diez pueblos en la curva del Czerna. Nuestros aviadores bombardearon sin descanso y ametrallaron á las tropas enemigas que iban en retirada. Hicimos numerosos prisioneros, entre los cuales se cuenta un teniente coronel, y hemos cogido numerosos cañones, aunque no hemos podido contarlos aún por causa de la rapidez de nuestro avance.

La población acoge con entusiasmo la llegada de nuestras tropas, y los serbios, incorporados por fuerza al ejército búlgaro, arrojan las armas y se pasan á nuestras filas.

Le Temps añade al comunicado serbio los siguientes informes topográficos: «La línea antes indicada se extiende en una longitud de 18 kilómetros desde el Czerna hasta el Vardar, á partir de Polosko en las orillas del Czerna de Oeste á Este. La región al Norte de esta línea entre los dos ríos, cuyas líneas se acercan á una distancia de 20

kilómetros, es menos montañosa que la región situada al Sur y al Sudeste.

Con relación á Prilep, Polosko está casi á la misma altura que la ciudad, de la que dista de Este á Oeste unos 30 kilómetros. No obstante, el país situado al Oeste del Czerna es muy accidentado y no existen caminos. En adelante, proseguirá la lucha en territorio serbio.

La frontera señalada por el Tratado de Bucarest ha sido rebasada en más de 30 kilómetros. (Agencia Radio.)

INICIATIVA DE AUSTRIA

PARA PROPONER LA PAZ

Sobre la oportunidad de la Nota.

Berna, 21. La Gaceta de Francfort reconoce que el Gobierno alemán habla sido puesto al corriente de la proposición austriaca, y que la conocía y la aprobaba. En Berlín se dudaba, no obstante, en publicar la Nota, y precisamente en tanto que dudaba el Gobierno alemán decretó el Gobierno de Viena su publicación. Esto ha podido hacer creer erróneamente que el Emperador Guillermo estaba animado de sentimientos menos pacíficos que el Emperador Carlos I, y, sin embargo, la incertidumbre que reina respecto al origen común ó no común de la Nota perjudicará á su eficacia en el Mundo. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Las proposiciones de paz separada.

El Havre, 20. El ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica ha comunicado que el Gobierno no ha recibido ninguna proposición formal del Gobierno imperial; pero sí ciertas comunicaciones indirectas por mediación de Berna, que ya ha dado á conocer á los aliados.

Parece que la política de Alemania relativa á Bélgica eximia la solución de la cuestión de las lenguas, de conformidad con la política imperial; reclamaria la amnistía de los ciudadanos que hubiesen servido los planes del enemigo, manteniendo después de la guerra los Tratados de comercio anteriores á ella; abandonar la teoría de una garantía, uniéndola la suerte de Bélgica á la solución de las cuestiones coloniales. Alemania no hace ninguna alusión á la obligación de reparar daños.

Hay que hacer notar dos inexactitudes publicadas por la Prensa, y son que no se hace ninguna alusión á la suspensión de las hostilidades entre Alemania y Bélgica, ni á la evacuación de los territorios ocupados en Bélgica. Estas comunicaciones no pueden servir de base para ninguna discusión seria.

El Gobierno de Bélgica formuló su programa en la Nota dirigida al Papa en 24 de diciembre de 1917, y publicada en enero. Nota que mantiene irreductiblemente, como saben los aliados. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

La Cámara prusiana.

Nauen, 21. La Cámara de los diputados prusiana comenzó sus sesiones otoñales el 22 de octubre. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

El Rey y el Ayuntamiento de Roma.

Roma, 21. Respondiendo al despacho de la Municipalidad de Roma con motivo de la fiesta del 20 de septiembre, el Rey ha telegrafado en los siguientes términos: «El mensaje de Roma, siempre caro á mi corazón, asume en la hora actual una significación solemne.

Hoy se cumplen cuarenta y ocho años de la fecha histórica que dió á Italia redimida, más que su capital, la ciudad de su gloria y guía de sus destinos. Otra epopeya se cumple ahora, que por el triunfo de la justicia sobre el Mundo ha de asegurar á la patria la realización de su unidad nacional.

Italia espera con fe inquebrantable, trabajando y sufriendo con virtud romana, ese día por el cual los miles de héroes de esta guerra vieran su sangre joven.» (Agencia Radio.)

Manifestación patriótica.

Roma, 21. Después de medio día, un imponente cortejo, precedido de músicas militares y compuesto de todas las Asociaciones patrióticas, con banderas, entre las que figuraban las de Trieste, Trento, Friul, Gorizia, Istria, Dalmacia y Asociación pro Fiume y Quarnero, partió de la plaza de Venecia, aclamando al Rey, á los ejércitos italiano y aliados, y entonando himnos patrióticos, dirigiéndose á la brecha de Puerta Pia, donde esperaban las autoridades ante los mármol conmemorativos de los héroes caídos en la toma de Roma.

En medio de una ovación inmensa de la muchedumbre, las banderas se alinearon alrededor del estrado en donde estaban las autoridades civiles y militares.

El alcalde adjunto, Sr. Cremonesi, leyó el despacho del Rey, acogido por la muchedumbre con entusiasmo indescriptible, pronunciando después un discurso patriótico, aclamado por el pueblo.

Habló después el senador Tittoni, presi-

dente del Consejo provincial, quien dijo que la cuestión dominante hoy no es la oposición austriaca, porque ese ofrecimiento de paz es un artificio para escapar á las consecuencias del crimen cometido al desencadenar la guerra, sino que la cuestión principal es la de las nacionalidades oprimidas.

El orador pone de relieve la analogía entre 1859 y 1914.

Así como en 1859, Italia intentó asociar á su causa la de Hungría, que no respondió al llamamiento, así hoy se asocia á todas las nacionalidades que aspiran á la independencia. La verdadera fisonomía de esta guerra es la de una guerra de redención de las nacionalidades; lo cual no excluye que en el Mediterráneo y en Africa nuestros intereses deben ser garantidos, al par que los de nuestros aliados; y en el Adriático debemos proveer á nuestra seguridad del porvenir.

Nuestras aspiraciones no chocan en modo alguno con las de las demás nacionalidades. Después de haber roto la fuerza militar austriaca, de las cenizas de Austria deberá surgir la nueva vida nacionalista, que espera desde hace tiempo la liberación.

Concluyó el orador pidiendo de relieve la bravura de los ejércitos italiano y aliados, que nos da la certidumbre del triunfo de las aspiraciones nacionales, y al mismo tiempo la resurrección de las nacionalidades oprimidas.

El discurso fué ovacionado con entusiasmo, los bandos tocaron la Marcha Real, que fué igualmente aclamada por la muchedumbre.

Durante todo el día numerosas Asociaciones se dirigieron en peregrinación á Puerta Pia, llevando flores y coronas. (Agencia Radio.)

La fiesta nacional.

Roma, 21. Con ocasión de la fiesta nacional, toda la ciudad está empavada con colores nacionales italianos y aliados. Numerosos manifestos fijados por las calles conmemoran la fecha histórica.

El alcalde adjunto y demás autoridades y Asociaciones han dirigido al Rey despachos telegráficos en señal de homenaje.

Por la mañana, los alumnos de las escuelas y los jóvenes exploradores, precedidos de banderas, se dirigieron al Capitolio, donde el alcalde adjunto les pasó revista.

Una manifestación se constituyó acto seguido, dirigiéndose ante la brecha de Puerta Pia, donde tuvo lugar por la tarde la inauguración de la placa en memoria de Nazario Sauro, con la presencia del comandante del Cuerpo de ejército, como representante del ministro de Marina; autoridades, parlamentarios y una inmensa muchedumbre.

El Sr. Gislomberti, miembro del Consejo comunal, pronunció un discurso, vivamente aplaudido, en conmemoración del 20 de septiembre. (Agencia Radio.)

RUSIA Y LOS ALIADOS

Diplomáticos detenidos.

Londres, 20. Un telegrama de Amsterdam á la Central News dice que la Gaceta del Rin y de Westfalia recibe de Petrogrado la noticia de que los ministros de la Entente en Jassy, que después de la firma de la paz entre Rumania y Alemania salieron para Rusia, han sido detenidos por orden del Gobierno bolchevickista.

Estos ministros son sir George Barclay, de la Gran Bretaña; Vopilka, de los Estados Unidos; Saint-Aulaire, de Francia, y el barón de Fasiotti, de Italia. (Agencia Radio.)

Protesta por los atentados bolchevickes.

Londres, 21. The Times dice: «A pesar de los esfuerzos hechos por el Gobierno británico, continúan los bolchevickes tratando de una manera indigna á los súbditos británicos residentes en Rusia. Procuran ocultar sus fechorías; pero á pesar de los rigores de la censura llegan hasta nosotros las noticias de tal naturaleza, que justifican toda clase de previsiones y nos obligan á hacer á los comisarios del pueblo y á sus agentes una nueva y solemne advertencia: «Si el Gobierno británico se ve obligado á adoptar medidas contra los bolchevickes residentes en Inglaterra, tendrá la aprobación de todo el pueblo inglés y de todas las democracias aliadas.»

Que no se llamen á engaño los bolchevickes: no pronunciamos palabras vanas al prevenirlos por los crímenes que puedan cometer con los representantes ingleses. Ignoran por completo el carácter inglés si creen que hemos de contemplar con impasibilidad los actos de violencia que se cometen contra nuestros compatriotas.» (Agencia Radio.)

Ingléses presos en Rusia.

Estocolmo, 21. Dicen de Moscú que Logkari se encuentra detenido en una celda de Kremlin, con prohibición de leer y escribir.

Se asegura que ningún inglés ha sido todavía libertado ni en Petrogrado ni en Moscú. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques torpedeados.

Nauen, 21. Comunicado oficial: En la parte occidental del Mediterráneo hundieron los submarinos alemanes 12.000 toneladas de registro bruto. (T. S. H.)



# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## SITUACION LAMENTABLE

Desde Puertollano comunican que continúa en el mismo estado la huelga, no general, que desde hace días se ha planteado en aquella importante cuenca minera.

A Madrid han venido representaciones de las Sociedades obreras de Puertollano y de Peñarroya, así como otra representación de los mineros de Asturias, para que se ponga término a esta situación verdaderamente lamentable. Ignoramos qué resultados han producido estas gestiones, pero en el ministerio de Fomento no se ha hecho hasta ahora la menor referencia a esta cuestión, importantísima para el país.

Pero llegan noticias muy desconsoladoras que, de confirmarse, vendrían a agravar la ya penosa situación por que viene atravesando España, en cuanto a carbón, para las necesidades del consumo nacional. Se ha dicho que la Sociedad minera de Peñarroya, en vista del carácter endémico de estas huelgas, suspenderá indefinidamente la explotación de sus minas en Puertollano. Creemos que la noticia se habrá exagerado al transmitirla; pero es lógico que los dueños de minas no quieran estar a merced de las veleidades de sus obreros, que provocan huelgas sin motivo que las justifique. Esa anarquía que produce quebranto en la riqueza privada, y que muy especialmente produce, además de una perturbación, un perjuicio notorio a la economía del país, no puede ni debe prolongarse por más tiempo.

Son los mismos obreros los que deben tener en cuenta, ya que no los intereses de los patronos, que son respetables, por lo menos sus propios intereses. Porque es fácil pasar de una huelga voluntaria a un paro forzoso.

Y además, dada la necesidad que hay en España de carbón, la opinión pública se mostrará indignadamente hostil á todo cuanto tienda a disminuir la producción en nuestras cuencas carboníferas.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MANANA

Lunes 23 de septiembre de 1918.

**Santos del día.**—Santos Lino, papa; Paterno, obispo; Sosio, Andrés, Juan, Pedro y Antonio, mártires; Constancio, confesor; Santos Tecla, virgen y mártir, y Jantipa y Poligena, mártires.

La misa y oficio son de San Lino, papa, con rito semidoble y color encarnado.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Górgoras; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa cantada; á las cinco y media, estación, rosario, sermón á cargo de D. Luis Calpena, novena, reserva, letanía y salve; á las diez de la noche, mártires y ladres, y á las doce, misa solemne por privilegio.

En las Religiosas Mercedarias de San Fernando continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las diez, misa cantada; á las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón que predicará el padre Modesto Barrio, reserva, plegaria y salve, y á las doce de la noche, misa solemne.

En las de Don Juan de Alarcón, id., id.; á las diez, misa cantada; á las seis de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón por D. Diego Tortosa, novena, reserva y salve; á las diez de la noche, mártires y ladres, y á las doce, misa solemne.

En San Millán, id., id., id.; á las diez, misa cantada, con sermón á cargo de don Gregorio Alvarez, y por la tarde, á las seis y media, la novena, predicando D. Antonio González Pareja.

En San Luis, id., id., á las siete de la tarde, y predica D. Eduardo Martínez Balsaola.

**Vísita de la Corte de Marla.**—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras de Santiago.

**Esperanza.**—Adoración nocturna. Turno San Pedro y San Pablo.

**Boletín de la guerra empezará la lección económica para ello debe usted aprender IDIOMAS LA ESCUELA BERLITZ**

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL 24. MADRID

Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de septiembre de 1868.—Según los partes recibidos ayer por el Gobierno, el capitán general marqués de Novaliches marchó desde el Viso sobre Andalucía, operando la reconcentración de las tropas que se han puesto á sus órdenes y que constan ya de ocho batallones, dos regimientos de Caballería y cuatro baterías de Artillería. El capitán general conde de Casteja ha llegado ayer temprano á Zaragoza, y por la tarde pasaba revista á las tropas de la guarnición y dirige una sentida alocución á los oficiales y soldados, profiriendo á los soldados el Viva la Reina, pronunciado por todos con el mayor entusiasmo. La interrupción de los trenes por los sucesos de Andalucía ha impedido se tengan noticias del regimiento de Bailén, que se halla en Las Cabezas, y que tomó la dirección

de la sierra, teniéndose noticias satisfactorias de las demás provincias, que disfrutan de completa tranquilidad.

(De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

**GOBERNACION.**—Plantillas, rectificadas, del personal de la Beneficencia general.

**HACIENDA.**—Real orden reorganizando las plantillas del Cuerpo de Aduanas, con sujeción á lo dispuesto en la ley de Bases acerca de la condición de los funcionarios de la Administración civil del Estado, de 22 de julio del año actual.

—Otra aprobando las plantillas detalladas del personal del Cuerpo de Aduanas.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden autorizando á todos los Centros de enseñanza dependientes de este ministerio, para que hasta el 30 del mes actual admitan matrícula á todos los alumnos oficiales y no oficiales á quienes en 30 de junio del corriente año faltaban una, dos ó tres asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, y disponiendo que los exámenes de los mencionados alumnos tengan lugar en la segunda quincena de octubre próximo.

## TEATRO REAL

Academia de baile.

Hasta el 30 de septiembre, como último plazo, todos los días, incluso los domingos, de tres á cuatro de la tarde, continúa abierta la inscripción de matrícula gratuita en la escuela de baile francés de este teatro.

Las señoritas aspirantes á las plazas de educandas de esta Academia deberán ser mayores de quince años y menores de veinticinco, de 1,58 metros de estatura mínima, figura distinguida y estar revacuadas.

Será inútil la presentación de las señoritas aspirantes que no reúnan todas estas condiciones.

Las educandas de esta escuela ocuparán desde la próxima temporada, según sus méritos y aplicación, las vacantes del Cuerpo de baile, con buenos sueldos.

**Contrato de bailarinas.**

Proponiéndose la Empresa organizar grandes espectáculos coreográficos, y necesitando aumentar el número de bailarinas contratadas, las señoritas que aspiran á ingresar en el Cuerpo de baile del teatro Real habrán de presentarse en las oficinas del mismo todos los días, incluso los días festivos, de tres á cuatro de la tarde, reuniendo las siguientes condiciones:

Ser bailarinas de «arango francés» (preferidas las que hubiesen actuado en teatros de primer orden, incluso en el Real, en temporadas anteriores, agradadas, de 1,58 metros como mínimo de estatura, de figura distinguida y estar revacuadas.

## Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer

La matrícula para todas las enseñanzas que se cursan en esta Escuela del Estado estará abierta en la Secretaría de la misma (Paseo de la Castellana, 60) hasta el 30 del corriente septiembre, de diez á una, donde se facilitarán cuantos impresos, planes de estudios y datos se deseen conocer acerca de los títulos y certificados de aptitud de institutrices, taquígrafa y mecanógrafa, Contabilidad y Teneduría de libros, Escultura, Bordados, Pintura, Encajes, Flores artificiales, Confección de vestidos y ropa blanca, que en la Escuela se expiden con carácter oficial.

## ORQUESTA SINFONICA

### Conciertos populares

La admirable Orquesta Sinfónica, que dirige el eminente maestro Arbós, se propone reunir en el corriente año la serie de magníficos Conciertos populares dados el pasado año en el Odeón, que tanto intensificaron la afición al culto de la Música y de modo tan eficaz contribuyeron á depurar el gusto artístico del inteligente público madrileño.

Esta Sociedad, que ha dado siempre inequívocas pruebas de desinterés en beneficio de todo lo que tiende á enriquecer el arte en toda España, desarrollará en esta nueva serie de Conciertos populares un plan artístico de verdadera importancia.

Además de las obras de autores clásicos y modernos que figuran en el extenso repertorio de la Sinfónica, serán estrenadas en el transcurso de esta serie de Conciertos populares las siguientes:

Bonvenuto Cellini, obertura, de Berlioz.

Le Baruffe Clozotta, obertura, de Sinigaglia.

Variaciones sobre un tema de Tchaikowsky, de Arensky.

El cisne de Tonnetta, de Sibelius.

Sinfonía número 8, de Glazoumow.

Sinfonía incompleta, de Borodine.

Un poema sinfónico de Juan Tellería.

Dos obras de Morera.

El primer concierto tendrá lugar el sábado 12 de octubre.

## LA PERFUMERIA FLORALIA

accediendo á numerosas y reiteradas peticiones de sus clientes, acaba de fabricar y poner á la venta su admirable JABON FLORES DEL CAMPO en pastillas de tamaño mediano. Esta nueva creación se venderá al público al precio de 1,25 la pastilla.

EN LA PRESIDENCIA

## EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó á las nueve de la noche.

El Sr. Maura manifestó que había una nota muy extensa, conteniendo el resumen de la labor de estos días, y que no habiendo terminado la labor, el lunes se volverían á reunir á las cinco de la tarde.

### NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa dice así: «En sus últimas reuniones, el Gobierno, á propuesta del ministro de la Gobernación, acordó aceptar, respecto al funcionamiento de la censura, las modificaciones solicitadas, en vista de la experiencia, por el gobernador civil, y que consiste en que se encarguen de los distintos turnos, bajo la inspección del gobernador, funcionarios de la Administración.

Acordó asimismo que las manifestaciones hechas por el ministro de la Gobernación al Consejo, al ocuparse ampliamente de este asunto, se comunicen al presidente de la Asociación de la Prensa, por sí éste considerase conveniente facilitarlas á los periódicos, ya que ellas vienen á constituir las normas que habrán de seguirse al ser modificado el funcionamiento de la censura.

Ha procedido asimismo al examen de distintos proyectos que habrán de someterse á deliberación de las Cortes.

El ministro de Fomento dió cuenta de su plan de Obras públicas, en cuyo articulado se consignaba la fórmula legislativa para las delegaciones á las Mancomunidades. Estimando la mayoría de los ministros que el problema de las delegaciones debe en todo caso plantearse en una ley especial, se llegó al acuerdo de suprimir del articulado del plan de Obras públicas la fórmula de las delegaciones, y á la vez eliminar del mismo plan extraordinario aquellas obras y servicios que en proyectos sometidos á anteriores Cortes se estimaron delegables.

Las obras y servicios eliminados de dicho plan tendrán en el presupuesto ordinario la dotación necesaria para su mayor desarrollo, en forma que, sin perjuicio alguno para el interés público, no se prejuzga la resolución que pueda dar en su día el Parlamento sobre el problema de las delegaciones.

El ministro de Hacienda ha expuesto el plan de ingresos, que ha sido aprobado en sus líneas generales por el Consejo, quedando pendientes de estudio y deliberación en ulteriores reuniones los proyectos concretos que con arreglo á dicho plan se presentarán á las Cortes.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de su plan, en relación con la política ferroviaria, que ha merecido en su orientación la aprobación del Consejo, á reserva del examen del articulado, que habrá de efectuarse con todo el detalle y atención que corresponden á su trascendental importancia en la vida económica nacional.

Antes de presentar el proyecto á las Cortes se publicarán todos los antecedentes y datos oportunos para poder formar juicio sobre la reforma, reunidos en cuatro volúmenes, de cuyos índices y contenidos el ministro de Fomento ha dado cuenta detallada al Consejo.

Los ministros de la Gobernación y de la Guerra han dado cuenta al Consejo del estado de la salud pública y de las precauciones y medidas adoptadas.

Se ha aprobado un real decreto del ministerio de Marina sobre enseñanza de alumnos oficiales y libres en la Academia de Ingenieros de la Armada, y otro real decreto de Estado sobre organización del servicio colonial.

Se han examinado los proyectos del extrarradio y de concurso para el Banco de Crédito Industrial, y se ha aprobado, á propuesta del ministro de Abastecimientos, una real orden fijando precios máximos para la venta del azúcar.

El ministro de Instrucción pública ha presentado al Consejo unos reales decretos sobre organización del servicio de auxiliares universitarios que han sido aprobados, y ha empezado á exponer sus proyectos sobre ampliación de plantillas de diversos servicios de su ministerio, quedando pendiente de examen en el Consejo que se ha de celebrar el lunes el estado de los proyectos de ley que se propone someter á las Cortes.

### EL CONDE DE ROMANONES

Terminado el Consejo de ministros, el ministro de Gracia y Justicia se dirigió á su domicilio y poco después á la estación del Norte, saliendo en el segundo expreso para San Sebastián.

El conde de Romanones, en el Consejo de anoche rogó á sus compañeros le dispensaran de asistir á la próxima reunión del lunes, otorgando por anticipado su voto á los proyectos de Instrucción pública de que dió cuenta el Sr. Alba.

Aunque no se sabe la fecha fija en que regresará á Madrid el conde de Romanones, es muy probable que no sea hasta fines de la semana próxima, á no ser que algún asunto de Gobierno requiera su presencia en la corte.

### LA CENSURA

Como indica la nota oficiosa, el Gobierno ha deliberado sobre las quejas formuladas contra la censura; y las normas á que en lo sucesivo se sujetará ésta quedaron consignadas en una carta que el marqués de Alluceas dirigió anoche al Sr. Moya, con la autorización para que, si lo estimaba oportuno, fuese entregada á la publicidad.

### LA CUESTION SANITARIA

Uno de los principales asuntos de que se ocupó el Consejo de ayer fué el relativo á la salud pública.

Ya conocen nuestros lectores, por haberlo

publicado en nuestras ediciones de ayer, que el primer acuerdo del Gobierno, en vista de las noticias poco satisfactorias de algún consul, fué el cierre de la frontera francesa.

Este cierre ha sido absoluto, manteniéndose la incomunicación más absoluta por la parte de Port-Bon, á causa de que por ella es por donde venían penetrando en España muchos obreros, que regresaban la mayoría en un estado delicado de salud.

La incomunicación con Francia será absoluta mientras se montan todas las estaciones sanitarias con personal y material suficiente para atender á dicho servicio, y se establece al mismo tiempo el cordón sanitario.

En cuanto estén terminadas estas instalaciones cesará dicha incomunicación, y cuando deseen regresar á España serán sometidos á las medidas de desinfección y observación que se estimen oportunas.

### LOS FERROCARRILES

Los cuatro tomos que indica la nota oficiosa en que ha consignado el Sr. Cambó todo su trabajo sobre los ferrocarriles, es una obra muy interesante; pero no se hará pública hasta el mes de noviembre.

Con la publicación de dicho trabajo se abrirá una información amplísima sobre el mismo, para que acudan á la misma cuantas entidades afecta el proyecto.

La información probablemente será de un mes cuando menos, y como después tendrá que darse dictamen, es casi seguro que hasta fines de diciembre no estará en condiciones de poder comenzar la discusión de dicho proyecto.

De la suerte que espera al proyecto nada puede aventurarse, pues como antes hay que aprobar los presupuestos, y éstos son el último punto del programa del Gobierno actual, es, como decimos, muy problemático saber lo que va á ocurrir una vez legalizada la situación económica.

### EL PRESUPUESTO DE INGRESOS

Entre todos los proyectos del Gobierno, el que produce más expectación es el que se refiere á los ingresos.

Las mejoras introducidas en varios departamentos y las que se anuncian en todos éstos tienen que reflejarse indiscutiblemente en los ingresos, y como éstos han de ser reforzados para atender á dichas obligaciones, he ahí por qué han producido alarma entre las clases contribuyentes.

La actitud de cada uno de los ministros con relación al presupuesto de ingresos quedó bien reflejada en los Consejos celebrados en el mes de agosto, y esa misma actitud puede decirse que han mantenido ahora con motivo de volverse á hablar del mencionado presupuesto.

Las dificultades que entonces había para armonizar las tendencias de los conservadores y de los Sres. Alba y Cambó, subsisten aún.

Tanto el Sr. Alba como el Sr. Cambó siguen entendiéndose que no puede dejarse de gravar ciertos beneficios.

Cuando se imponen sacrificios á los contribuyentes, no es una buena práctica ni es de justicia dejar que no contribuyan otros que se enriquecen.

El Sr. González Besada reconoce que es preciso gravar también esos beneficios, aunque no en la forma que se ha intentado hasta ahora.

Parece que el propósito del ministro de Hacienda es el de incluirlos en un proyecto general de utilidades, á fin de gravarlos en una proporción análoga á otras de las cargas que se establecen, reservándose la cuantía del gravamen.

A otro Consejo llevará ya redactada el señor González Besada la fórmula que en principio fué aceptada, pues el Sr. Alba no hace hincapié en que lleve un nombre determinado el proyecto.

También defiende el Sr. Alba que sean incorporadas á los presupuestos de ingresos algunas de las que él sometió á la deliberación de las Cortes cuando desempeñó la cartera de Hacienda.

La nota oficiosa refleja con mucha vaguedad lo ocurrido en el Consejo, y de la solución de este problema depende el curso de la política interior.

### LAS PLANTILLAS DE INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Alba comenzó á ocuparse en el Consejo de ayer de las plantillas de su ministerio.

Cuando se discutió en las Cortes el proyecto de mejoras á los funcionarios públicos, los maestros hicieron campaña favorable á que fuesen incluidos en dicho proyecto.

Entonces el Sr. Alba no pudo complacerles, pero les ofreció que su situación sería mejorada, y esa promesa es la que ahora quiere cumplir el ministro de Instrucción pública.

Se propone el ministro que los maestros tengan un sueldo mínimo de 1.500 pesetas.

Esta proposición del Sr. Alba, aunque cuenta con simpatías, no tiene la unanimidad necesaria para que pueda decirse que salió triunfante; por esto, sin duda, el ministro no presentaba una cara de satisfecho al salir del Consejo.

Desde la Presidencia el Sr. Alba se dirigió á su ministerio bastante malhumorado, y requirió estados y elementos de juicio para demostrar á sus compañeros en la próxima reunión lo que en otros países, incluso aquellos que están en guerra, han hecho y hacen en relación con la instrucción primaria.

### EXPECTACION

Tanto por lo que se refiere al presupuesto de ingresos como por lo que afecta á los proyectos de Instrucción pública, son dos cuestiones que mantienen la expectación en los círculos políticos casi tanto como la cuestión internacional, hasta ver la solución que se da á los mismos.

De esto se deduce que si el Consejo de ministros de ayer fué interesante, no lo será menos el del próximo lunes.

## LA CENSURA

El presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, como resumen de las gestiones que le fueron confiadas en las reuniones de directores de diarios madrileños, nos remite los documentos siguientes:

### CARTA DEL MINISTRO

El señor ministro de la Gobernación remitió anoche al presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Moya, los siguientes documentos:

«Sr. D. Miguel Moya.

Mi ilustre y querido amigo: Tuve el gusto de ofrecerle a usted, en la visita que me honró, que daría cuenta al Consejo de ministros de las peticiones que se sirvió formular como resultado de la reunión de directores de periódicos de Madrid, convocada por usted, y cumpla lo ofrecido, escribiéndole estas líneas desde la misma sala de Consejo, en cuanto ha sido aprobada la nota oficiosa relativa al asunto.

Como usted verá por ella, se ha acordado que yo comunique á usted las manifestaciones que hice ayer en Consejo, y que se consignen en las adjuntas cuartillas, por si considera conveniente facilitarlas á los periódicos, ya que ellas vienen á constituir las normas á seguir en adelante.

Yo confío mucho en que el patriotismo de la Prensa será primordial y mejor regla para salvar la delicada situación que crea siempre la censura, medida que nos hemos visto obligados á adoptar bien á pesar nuestro y en defensa de sacratísimos intereses nacionales, y estoy seguro de que hombre de las cualidades y prestigios de usted habrá de ayudarnos eficazmente en nuestra difícil labor.

Anticipándole las gracias más expresivas, le estrecha efusivamente la mano su afectísimo buen amigo,

Manuel García Prieto.»

### NOTA OFICIOSA

El Gobierno, á propuesta del señor ministro de la Gobernación, acordó aceptar, respecto al funcionamiento de la censura, las modificaciones solicitadas, en vista de experiencia, por el señor gobernador civil, y que consisten en que se encarguen de los distintos turnos, bajo la inspección del gobernador, funcionarios de la Administración.

Acordó asimismo que las manifestaciones hechas por el señor ministro de la Gobernación al Consejo, al ocuparse ampliamente de este asunto, se comunicen al señor presidente de la Asociación de la Prensa, por si considerase conveniente facilitarlas á los periódicos, ya que ellas vienen á constituir las normas que habrán de seguirse al ser modificado el funcionamiento de la censura.

### AMPLIACION DE LA NOTA

El señor ministro de la Gobernación dió cuenta al Consejo de la visita y peticiones que respecto á la previa censura y su funcionamiento le hizo el señor presidente de la Asociación de la Prensa. Determinado por el Consejo que el régimen transitorio vigente no puede alterarse por ahora, el señor ministro de la Gobernación manifestó á sus compañeros que respecto al espíritu y aun la letra de las disposiciones que rigen uno y otra son lo suficientemente claros para que no haya necesidad de adiciones y explicaciones, bastando, por una parte, la recta aplicación de la censura, y por otra, la buena fe y el patriotismo de la Prensa. En cuanto á lo primero, el propio señor gobernador civil ha indicado, en frecuentes conferencias con el señor ministro de la Gobernación, las deficiencias que ha observado en el funcionamiento de la censura, coincidiendo con el señor presidente de la Asociación de la Prensa en que no debe ser ejercida por periodistas militantes, sino por funcionarios de la Administración y, á ser posible, por algunos del ministerio de Estado y asumiendo la responsabilidad total el gobernador civil. El señor ministro de la Gobernación mantuvo el criterio de que sin necesidad de nuevas instrucciones bastará que censura y Prensa se atengan á los preceptos de la ley de 8 de julio á las normas del preámbulo del real decreto de 1.º de septiembre, y para más completo conocimiento á la circular de la Fiscalía del Supremo de 28 de julio. Sin que haya lugar á dudas, la Prensa habrá de abstenerse de todo ataque á naciones beligerantes, jefes de Estado, representantes diplomáticos y Ejércitos, y asimismo de noticias, juicios y comentarios referentes á política internacional que por su índole y factura puedan ocasionar dificultades al Gobierno en la ardua y patriótica labor que tiene á su cargo.

La experiencia ha demostrado en algunos casos, durante estos días, que siendo tan clara la interdicción de materias, es difícil la recta aplicación de la censura cuando el que ha de ser censurado pone empeño en velar el texto ó el comentario prohibido, de modo que pudiendo, en cierto modo, alegar que no se trata de materia internacional, se provoquen, en suma, reclamaciones y dificultades.

El señor ministro de la Gobernación recordó que la circular del Supremo de 28 de julio da normas categóricas al afirmar que la ley no restringe el perfecto derecho que todo español tiene para emitir juicios y formular apreciaciones acerca de los países extranjeros sobre la guerra, la política internacional, los diversos incidentes y aspecto de una y otra, y, en general, de cuanto relacionado con estos asuntos es materia de lícita actividad intelectual, cualquiera que sean las tendencias que en aquellos juicios y apreciaciones dominen. Añadió el señor ministro que si, en el ejercicio de la censura ha habido en estos días alguna interdicción que no se ajustase á esta doctrina, el señor gobernador civil, siempre que tuvo noticia del caso y tiempo material para corregir la extralimitación, se apresuró á hacerlo.

Como el primer ministro que, aceptada la propuesta del señor gobernador civil, se interpuso, antes de que se resolviera...

El señor ministro manifestó anoche que había hablado con el ministro de la Guerra y éste le había dicho que la epidemia en los cuarteles tendía a decrecer.

En cambio, no debe incurrirse en la exagerada precaución de prohibir las declaraciones y censurar los discursos de los hombres de Estado de los países beligerantes.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Choque de trenes. Lisboa, 21. En las líneas férreas del Estado, cerca de Beja, ha ocurrido un choque de trenes, resultando herido el personal de ambos trenes y algunos desperfectos en la línea.

Periódico afecto al Presidente. Lisboa, 21. El doctor Alfonso Rodríguez Pereira y Simón Laboreiro, directores de 'O Tempo', nuevo órgano del Presidente, fueron a Cintra y celebraron con Sidónio Paes una extensa conferencia sobre el criterio político del periódico.

Lisboa, 21. La Comisión ejecutiva de la Cámara municipal ha acordado que la Avenida de las Cortes se denomine en adelante Avenida del Presidente Wilson, como homenaje al fundador de la Sociedad de las Naciones.

Prohibición de exportar oro. Lisboa, 21. El Diario Oficial publicará un decreto determinando que sólo puede enviarse oro al Extranjero mediante una previa autorización del Gobierno, y obligando a todos los exportadores a que depositen un 50 por 100 del valor de las mercancías exportadas.

FRONTON MADRID

Petra y Julia (rojas), Isabel y Ana (azules), jugaron ayer por la tarde el partido especial. Julia y Petra, dos raquetistas tan simpáticas y bonitas como buenas pelotaris, se adelantaron desde el primer momento, y a pesar del esfuerzo que Isabel y Ana realizaron, no pudieron con las rojas, que ganaron fácilmente.

Anita y Carmela (rojas), Gloria y Pilar (azules), jugaron el especial de noche. Fuertes y decididas salieron las rojas, y lograron en la mitad del partido ir delante. La pequeña Gloria y la simpatísima Pilar, jugando como los ángeles y sin arredrarse, aprietan, y poco a poco acortaron la distancia e igualaron. Después, 'too seguio', Pilar y Gloria dominan, y por 11 ganan, causando en algunos seria desilusión.

Pastillas antiácidas 'JEBA'. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

OPTIMISMOS

En Salamanca se ha extendido la gripe a casi toda la provincia; aunque el incremento es grande, no hay casos graves. En Alpastir (Zaragoza) hay 21 casos, y en Cassi 200, sin defunciones.

TELEGRAMAS OFICIALES

Torrelavega.—Se ha recrudecido con caracteres graves la epidemia gripal en el pueblo de Cehégín (Murcia), rogándole encarecidamente envíe auxilios a dicho pueblo. El marqués de Pidal.

Las Palmas.—En los cuarteles se han registrado 200 casos leves de gripe, sin ninguna defunción. En la población civil, 30 casos sin fuerza difusiva.

Orense.—En Ribadavia, 105 atacados, la mayoría mujeres y niños. Hay siete graves por complicaciones bronconeumónicas. Hubo tres defunciones.

Sevilla.—Procedente de Valencia ingresó en el hospital un individuo, que falleció a las treinta y seis horas. Los médicos le apreciaron fiebres efeciosas. Han sido aisladas cuantas personas tuvieron contacto con dicho individuo.

EN ALMERIA

Almería, 21.—La epidemia se extiende en los pueblos. Aparecen numerosos casos en Rioja, pueblo cercano a la capital. Las defunciones han sido tres hasta ahora. La enfermedad está estacionada en Serón, Cantoria y Puzosena. A éste marchó un médico para sustituir al titular, que está enfermo de gripe.

Casos en Viator.

Almería, 22.—En el cercano pueblo de Viator se han presentado algunos casos de gripe, seguidos de defunción.

En la tripulación de un velero español, compuesta de nueve individuos, ha habido cinco atacados.

El patrón intentó desembarcarlos; pero negóse a ello el inspector de Sanidad por carecerse de un edificio destinado a epidemias. Los enfermos están atendidos a bordo de la embarcación, que pasó a la zona de observación en el dique de Poniente.

Se ha nombrado personal para la vigilancia, con objeto de prohibir la entrada y salida, en el buque.

EN VIGO

Vigo, 22.—Dicen de Puentearreas que existen allí muchos casos de gripe, aunque por ahora es benigna.

EN BILBAO

Bilbao, 22.—Ante el estado sanitario, que es ahora satisfactorio, se han adoptado medidas para evitar la aparición de la epidemia reinante.

Además, en vista de las noticias que se tienen de Francia, se ha dispuesto que a toda persona que llegue de la vecina República se la haga objeto de vigilancia sanitaria durante diez días, con el fin de que si se notasen síntomas de enfermedad, aislada inmediatamente.

EN VALENCIA

Se extiende la epidemia. Valencia, 21.—Por noticias particulares se sabe que ha aparecido la epidemia, con carácter inquietante, en diversos pueblos.

En algunos de éstos ha provocado tanta alarma, que las autoridades locales han llegado a prohibir la entrada a los forasteros, como ha sucedido en Panda.

En otros pueblos, como en Yatova, acompañan al médico cuando hace la visita de enfermos, para impedir que vaya a los pueblos próximos.

La epidemia en Silla ofrece caracteres de gravedad. Hoy había 1.800 atacados. En Valladas hace la visita el cura, pues el médico ha fallecido.

En Oliva están enfermos graves dos de los médicos, y sólo queda uno, que es insuficiente para asistir a cerca de ochocientos casos.

El alcalde de Algar ha ido al Gobierno civil para pedir que se envíe un médico, ofreciendo al que vaya una alta remuneración y la titular.

Al principio de la epidemia enfermó, y murió el médico titular, y el que le sustituyó falleció ocho días después.

Las Juntas de Sanidad. En todos los pueblos, cumplimentando las órdenes del gobernador, se han reunido las respectivas Juntas de Sanidad, aunque sin eficacia, pues lo que falta son médicos, y hasta ahora, a pesar de la invitación del Colegio de Médicos, no se presenta ninguno.

En Tabernes y en la guarnición. En el pueblo de Tabernes se sabe que la epidemia sigue estacionada, y ayer hubo cinco defunciones.

En la guarnición, aunque en menor número, se han registrado algunas invasiones; pero no hubo ninguna defunción.

EN BARCELONA

Barcelona, 22.—Se ha reunido la Junta de Sanidad, presidiendo el gobernador, y acordando la adopción de ciertas medidas preventivas.

La salud pública, hasta el día, es excelente. Se han enviado a Port Bou veinte camas, cien jergones y cuatro tiendas de campaña, para los soldados de aquella guarnición.

Algunos licenciados de Medicina prestarán servicios médicos si hiciera falta.

El doctor Tello.

Barcelona, 22.—Sigue siendo el tema preferente la cuestión de la salubridad pública. Hasta ahora en Barcelona no se ha registrado ningún caso excepcional.

Hoy ha llegado el doctor Tello, del Instituto de Higiene de Alfonso XII.

Esta tarde irá a la frontera para examinar los lazaretos allí instalados, en los cuales hay algunos enfermos procedentes de Francia.

La entrada en Francia.

En la estación de Francia se ha fijado un anuncio comunicando al público que para la entrada en Francia de viajeros españoles se exige un certificado sanitario visado por el cónsul, sin cuyo requisito no se expenderán billetes más allá de Port-Bou.

EN SANTANDER

Santander, 22.—Con objeto de prevenir a la ciudad y a la provincia contra la epidemia reinante, el alcalde ha citado para mañana a una reunión a los médicos municipales, subdelegados de Medicina, inspector provincial de Sanidad y jefe de la Sección de Higiene, que se reunirán en el Ayuntamiento.

EN MURCIA

Murcia, 21.—Se ha reunido la Junta de Sanidad, asistiendo los médicos municipales. Estos manifestaron que la epidemia en Murcia no reviste gravedad. Sólo hay casos aislados.

Están enfermos 90 soldados de Artillería; pero todos de pronóstico leve. Sólo en Aguilas es donde está más extendida la epidemia.

EN GRANADA

Se extiende la epidemia entre los soldados. Granada, 21.—En los cuarteles aumenta el número de atacados de gripe. El hospital Militar está lleno y en el cuartel del regimiento de infantería de Córdoba han sido habilitadas para enfermería la sala de sargentos, la de la música y otras dependencias.

Se permite a los soldados que tienen familia que coman y duerman en sus casas. Los de los pueblos esperan que les sea concedida licencia temporal.

Hay compañías enteras atacadas de la epidemia y también son bastantes los enfermos procedentes de los cuarteles de Caballería y de Artillería.

La jura de banderas, que debía celebrarse la semana próxima, se cree que será suspendida.

En el hospital Militar ha fallecido un soldado.

Son pocos los casos de gripe en la población civil. Hoy, de esta afección, falleció un niño.

EN ALBACETE

Albacete, 21. Los rumores acogidos por parte de la Prensa de Madrid acerca de la epidemia de gripe en Caudete son exagerados.

Cuando se declaró oficialmente la enfermedad marchó a Caudete el inspector provincial de Sanidad, reunió a las autoridades y fueron adoptadas las procedentes medidas.

Hoy marcharon a Caudete el gobernador civil, el inspector de Sanidad y varios médicos de Albacete.

EN SALAMANCA

Desanimación en la feria. Salamanca, 22.—En Béjar, la epidemia de gripe ha atacado a cerca de 800 vecinos, y se han registrado algunas defunciones.

En Salamanca sigue mejorando la salud pública.

La feria de San Mateo, muy desanimada, ha llovido y ha tronado. No se ha conocido otra feria más desanimada, habiendo influido en esto también los centenares de atacados y convalecientes de gripe en los pueblos de la provincia.

A pesar de esto, el teatro, los cinematógrafos y los bailes están muy concurridos.

En el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

En dicho establecimiento se va a celebrar solemnísima función, el 24 del corriente, en honor de la «celes Patrona del establecimiento, cuya función ha sido organizada por el celoso e inteligente diputado visitador del mencionado centro, Sr. Zambrana, con la cooperación del director, Sr. La Casa, que ha secundado las órdenes del antedicho diputado.

A las diez de la mañana se celebrará solemnemente, que será oficiada por el capellán jefe del Cuerpo de Capellanes de la Beneficencia, D. Francisco de P. Arias.

La oración sagrada estará a cargo del muy elocuente orador, capellán de dicho establecimiento y predicador de Su Majestad, D. Domingo Blázquez Majarrés.

Oñiarán en el coro las niñas acogidas, bajo la dirección de su profesor, D. José R. Gómiz.

TELEGRAMAS OFICIALES

Burgos.—En Aranda de Duero se desbordó el río Bañuelos, inundando algunos barrios, sin desgracias personales.

Cuenca.—Todos los obreros han entrado al trabajo, confiados en el ofrecimiento que se les hizo, y que se ha cumplido, de vender el pan al precio que alcanzaba antes del conflicto.

Málaga.—Han sido solucionadas las huelgas de los metalúrgicos, zapateros, albañiles y cortidores.

Algeciras.—Los obreros que trabajan en la construcción del puerto se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos de continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 23 al 27 de septiembre. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y Estado, hasta el número 95.200.

Idem de idem id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de idem id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal a los de los decretos de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, con abate al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.304.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley de 17 de mayo y 9 de agosto de 1917, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.058.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de idem id. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 3.045.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.059.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursas en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursas en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

JABON ZOTAL

(127) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Dios mío, qué hermosa es!—murmuró.

E indicando a Genevieve un sitio frente al suyo, le dijo:

—Séntese, hija mía; vamos a almorzar. Aunque los manjares eran muy deliciosos, Genevieve comió poco y bebió todavía menos.

La marquesa lo notó y se lo dijo.

—Señora marquesa—respondió la joven,—esta mañana almorcé en el asilo.

—¿On! Siendo así, querida mía, lo comprendo; pues bien, esta noche comeré con más apetito.

Entonces la marquesa se entretuvo en hacer hablar a la joven; encontraba un atractivo inimitable oyendo el timbre de su voz; le ayudaba a dar a luz una inteligencia bien cultivada, que se revelaba inconscientemente, sin mezcla alguna de vanidad.

Tomado el café, la marquesa se levantó, cogió de la mano a la joven y la llevó a su cuarto, donde el lujo tenía un carácter de austeridad en armonía con el duelo que embargaba su corazón.

Después, tras un momento de reflexión, añadió:

—Verdad es que, si se pudiera, no se querría.

Sentáronse, y comenzaban a hablar cuando la doncella entró a anunciar a su ama una visita.

—Dorotea—dijo la marquesa poniéndose de pie,—hacedme el favor de acompañar a esta niña querida.

—Esta bien, señora marquesa.

La señora de Saulieu saludó a Genevieve y salió del cuarto. Dorotea abrió un armario y tomó diferentes piezas de tela, cortadas ya, que formaban parte de una canastilla de niña pobre, que ayudaba a la marquesa a confeccionar, se sentó cerca del balcón, invitó a la joven a que se sentara cerca de ella y se puso a coser.

—Señorita—dijo Genevieve al cabo de un instante,—si quisierais, yo también trabajaría.

—Con mucho gusto. ¿Pero sabréis?—Creo que sí—respondió simplemente Genevieve.

—Entonces tomad esa manga; hay que coserla y calar el puño.

La joven escogió una aguja y comenzó en el acto su trabajo, que nada tenía de difícil. La doncella vio primero cómo se preparaba Genevieve; pero bien pronto se maravilló de su habilidad, de la regularidad del punto de costura y de la gran destreza con que manejaba la aguja.

—Perdonadme—le dijo,—pero me es tan difícil borrar su recuerdo!

—Dorotea—dijo la marquesa poniéndose de pie,—hacedme el favor de acompañar a esta niña querida.

—Esta bien, señora marquesa.

La señora de Saulieu saludó a Genevieve y salió del cuarto. Dorotea abrió un armario y tomó diferentes piezas de tela, cortadas ya, que formaban parte de una canastilla de niña pobre, que ayudaba a la marquesa a confeccionar, se sentó cerca del balcón, invitó a la joven a que se sentara cerca de ella y se puso a coser.

—Señorita—dijo Genevieve al cabo de un instante,—si quisierais, yo también trabajaría.

—Con mucho gusto. ¿Pero sabréis?—Creo que sí—respondió simplemente Genevieve.

—Entonces tomad esa manga; hay que coserla y calar el puño.

La joven escogió una aguja y comenzó en el acto su trabajo, que nada tenía de difícil. La doncella vio primero cómo se preparaba Genevieve; pero bien pronto se maravilló de su habilidad, de la regularidad del punto de costura y de la gran destreza con que manejaba la aguja.

—¡Gran Dios, señorita!—exclamó in-

ducida por su admiración.—¡Tenéis dedos con alas!

Genevieve no respondía, contentándose con sonreír modestamente.

Entonces Dorotea se puso a hablar de la marquesa, elogiándola y ensalzando sus incomparables virtudes.

Genevieve, que la escuchaba con curiosidad y emoción bien naturales, supo cómo en medio de los esplendores de la fortuna la marquesa de Saulieu era más desgraciada que la mujer del obrero que no está segura de tener al día siguiente pan que dar a sus hijos.

Dorotea trazó en su relato los largos años de sufrimientos causados a su ama por la pérdida de su hija única, y que la habían envejecido antes de tiempo; sus alternativas de confianza y de desesperación, según que entreveía la felicidad de recobrar su nieta ó perdía toda esperanza. En fin, Dorotea dijo a Genevieve que, mediante sus infinitas obras de caridad, la marquesa había procurado obtener del Cielo el perdón de haber sido en otro tiempo implacable para su hija. A su vez Genevieve sentía cierta compasión por aquella desgraciada madre que la había tenido de ella, y pensando menos en su propio infortunio que en los dolores de su protectora, las lágrimas inundaron sus ojos.

—¡Pobre querida señora!—dijo tristemente.—Y yo que me quejaba de haber sido escogida como una de esas víctimas sobre las cuales la suerte cruel se complace en acumular las pruebas! Mi desdicha es grande, pero es mayor aún la de esa desgraciada madre.

Cuando la marquesa volvió, Genevieve se puso de pie, y cediendo a los impulsos de su corazón, se lanzó hacia la anciana, cogiéndola las manos y besándoselas. La señora de Saulieu, vivamente conmovida, y cediendo también a un impulso irresistible y espontáneo, estrechó a Genevieve contra su pecho y le dio un beso en la frente.

Por la noche, cuando iban a sentarse a la mesa para comer, la marquesa recibió una carta de la superiora. En ella informaba a la señora de Saulieu que se hallaba presentado en casa de una familia rusa, y que había casi la seguridad de que la protegida de la señora de Saulieu sería aceptada por la princesa Melikoff.

—Ya veis, hija mía, que la superiora ha hecho todo lo posible por complacerme—dijo la marquesa, que había leído en voz alta la carta de la religiosa;—pero continuó tristemente,—me abandonaréis, y cuando ya no estéis a mi lado volveré a caer en mi sombría soledad...

—Señora marquesa, al alejarme de vos experimentaré gran pena, pero es preciso.

La señora de Saulieu suspiró, y volvióndose hacia Dorotea le dijo:

—Haced traer vestidos y ropa blanca para esta criatura; emplearéis el día de mañana en comprarle todo lo necesario.

—La señora marquesa quedará satisfecha—respondió la antigua doncella.

Cuando Genevieve se retiró a su cuarto había casi olvidado sus dolores, siendo éstos reemplazados por otra clase de sentimientos. Su corazón desbordaba de un

# GRANADA mercantil é industrial

## GRANADA Y LA CRISIS DEL HAMBRE

### HUELGAS Y OTROS EXCESOS

Haya prudencia.

Quando escribo estos renglones con destino a las hojas mensuales que a Granada dedica LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, hay un compás de espera en el conflicto huelguístico planteado, y que amenazaba y sigue amenazando con graves complicaciones.

¿Qué habrá pasado cuando sea publicado este artículo? Hagamos un poco de historia. La Sociedad Unión Tranviaria pidió aumento de jornales y otras mejoras. La Empresa negó, alegando que las condiciones del negocio no lo permitían. Después de un curioso intercambio de cartas afectuosas en la forma é irónicas en el fondo, hecho por el director de la Sociedad explotadora, Sr. Velasco, y el de la Sociedad obrera, Sr. Manzano, el primero declaró cesantes a todos los huelguistas, y recurrió, para asegurar el servicio, al personal de oficios a algunos esquiroleros y a diversos proletarios sin ocupación que se brindaron a desempeñar las plazas abandonadas, y que comenzaron a hacer prácticas.

Es preciso decir que ha agravado la huelga la circunstancia de que estuviese fuera el gobernador propietario, Sr. Pérez Calvo, y le sustituyese el presidente de la Audiencia, Sr. Fort, persona muy respetable, pero poco dada a estos menesteres gubernativos. Es de creer que si el Sr. Pérez Calvo hubiese estado en Granada desde el primer momento, las cosas no habrían ido tan lejos como fueron, por desgracia.

En fin, es lo cierto que los tranviarios, al verse en la calle, pidieron la solidaridad efectiva de las cuarenta Sociedades de la Casa del Pueblo, y que éstas delegaron sus poderes en un Comité, que comenzó los preparativos necesarios para la declaración de la huelga general. Gasistas, electricistas, panaderos, tipógrafos, molineros, etc., y luego los gremios de construcción, y por último los demás, enviaron o redactaron, con objeto de enviarlos al Gobierno civil, los oficios anunciando la declaración de huelga.

Esta fué preparada para el miércoles. Al saberlo, el gobernador, que ya había regresado, montó en cólera—¡esos nervios, D. Sixto!—y habló de revisar documentaciones de Sociedades y de adoptar otras medidas igualmente infantiles. Luego, comprendiendo que así no lograría sino

complicar la situación, ya de por sí muy poco diáfana, volvió de su acuerdo y se ofreció a mediar si la Casa del Pueblo retiraba los oficios de declaración de huelga. La Casa del Pueblo, procediendo con gran moderación, accedió a su exigencia, y cuando escribo, el Sr. Pérez Calvo se dedica a armonizar los intereses contradictorios de la Sociedad tranviaria y de los huelguistas.

### ¿Qué pasará?

¿Habrá accedido la Compañía? ¿Habrá subido los salarios y admitido a los declarados cesantes? De fijo que éstos se contentarían con algo y quizá mucho menos de lo que pidieron al principio.

Es preciso tener en cuenta que la opinión está con los tranviarios, como lo prueba el hecho de que personas ricas, burguesas y socialmente conservadoras les ayudan pecuniariamente y aun les regalan carros de viveres.

En el fondo, el problema planteado por la Unión Tranviaria es idéntico a otros muchos que se agravan ó solucionan a diario en el resto de España. No se puede materialmente vivir. Las gentes se mueren de hambre. Jornales de diez a catorce reales, sueldos mensuales de 15 a 25 duros, eran suficientes el año 80. Hoy, cuando el pan vale a 60 céntimos hogaza, el azúcar a 2,25 pesetas kilo, la carne a ocho reales libra, los huevos a real y lo demás en proporción, es completamente imposible que una familia se mantenga con tan exiguos emolumentos.

De desear es que la prudencia se imponga a todos, y que, cediendo parcialmente ambas partes beligerantes, se llegue a la indispensable armonía y a la normalidad que el público reclama.

Porque llevamos una temporada de choques, sustos, pedreas y otros excesos verdaderamente lamentable.

UN ESPECTADOR

Granada, 20 septiembre.

Conserva este nombre y es uno de los más soberbios almacenes de tejidos que existen en España.

Un establecimiento de tejidos también inmejorable, donde se surten gran número de distinguidas familias de Granada, es El Louvre, instalado en el Zacatín, pues allí se encuentran las más elegantes novedades.

De noche, cuando las calles del centro aparecen espléndidamente iluminadas por arcos voltaicos, atraen joyerías magníficas, como La Perla, del Sr. Vellido, en la calle de Reyes Católicos, y la del Sr. Fajardo, en el Zacatín.

Observaréis cómo Granada no tiene que envidiar a las grandes capitales en cafés lujosos, como el Suizo, en plena Puerta Real, y el Royal en la plaza del Carmen; ni tampoco en hoteles, como el de la Alameda en el Campillo, y los de Siete Suelos y Washington Irving en la Alhambra.

A los ojos del viajero, que curiosear en la ciudad moderna y se abisma en la contemplación de las maravillas arquitectónicas y artísticas, no aparece la Granada industrial. Para conocerla hay que adentrarse en los barrios y sorprender la actividad y el progreso en casas cuya modesta apariencia no revela la intensidad que se despliega y los éxitos que se consiguen en las fábricas allí instaladas.

A muchas de ellas hemos de consagrar atención, aunque sea rápida, porque de las fábricas de curtidos, por ejemplo, mucho bueno hay que decir.

Mas hoy nos limitamos a señalar los adelantos en las fábricas de tejidos mecánicos: la del Sr. Garrido, en la calle del Tinte, donde trabajan como directores de talleres seis hijos del dueño, teniendo a su cargo un centenar de operarias, y haciendo admirables tejidos de hilo, cáñamo, yute y algodón, exportándolos anualmente por valor de un millón de pesetas.

La del Sr. Moreno Agrela, cuyos trabajos perfectos tienen nacional renombre.

La de San Lorenzo, de D. Luis Moreno Martínez, en las Vistillas de los Angeles, y la de D. Patricio García, en la calle Nueva de la Virgen, donde los productos son de tan acreditada bondad, que ambos industriales prosperan mercedamente.

¡Y cosa extraña! No hay en Granada, que cuenta con tan perfectas fábricas de tejidos, ni una sola fábrica de hilados.

Mas rectificamos; no es extraño tratándose de los capitalistas granadinos, cuya psicología hemos estudiado otras veces.

Si el capital granadino fuese arriesgado y valiente, habría comprendido ya que una fábrica de hilados es negocio de seguro y excelente resultado económico, pues alimentaría a las de tejidos; todas ellas se sostendrían mutuamente, y estas industrias adquirirían grandiosas proporciones.

En Granada es una necesidad la fábrica de hilados, y no faltará quien la instale, para bien de las citadas industrias y en general de la histórica capital andaluza.

## La Fiesta del Arbol

Una circular que está bien.

El Sr. Pérez Calvo, gobernador civil de Granada, ha enviado a todos los alcaldes de la provincia la circular que sigue:

«El señor ingeniero jefe de la quinta división hidrológicoforestal del Guadalquivir solicita de mi autoridad la adopción de medidas para que la Fiesta del Arbol llegue a ser una realidad en todas las poblaciones de esta provincia.

Es tan grande la importancia de la repoblación y plantación del árbol, que el real decreto de 11 de marzo de 1904 dispone cómo ha de celebrarse tan patriótica fiesta, y a mayor abundamiento, la real orden de 5 de enero de 1915 así la reconoce al declararla obligatoria para todos; y la real orden de 16 de agosto último, publicada en el «Boletín Oficial» de 25 del mismo mes, también lo ordena, dejando a la libertad de los Municipios sea la fiesta del árbol ó el árbol frutal.

En cumplimiento, pues, de esta real orden, y accediendo a petición tan digna de encomio, ordeno a los señores alcaldes la formación de las correspondientes Juntas locales, donde ya no las hubiere, que determina el expresado real decreto, así como también la celebración anual de la fiesta, advirtiéndoles no aprobaré ningún presupuesto municipal en que no se consigne una partida con dicho objeto, conforme lo determinado en la repetida real orden.

Espero merecer de la cultura y celo de todos los señores alcaldes y Municipios de esta provincia que, reconociendo el gran beneficio que para sus términos municipales representa la repoblación forestal y la riqueza que la plantación y fomento del árbol supone para la Agricultura, la estimulen entre los labradores.

Recomiendo a los señores maestros de escuela incuquen en los niños sentimientos de cariño a los arbustos, enseñándoles deben respetar los existentes, hagan nuevas plantaciones, cuidándolas, y merecerán por sus laudables enseñanzas la gratitud de la patria, noble y justa recompensa al deber cumplido.»

Está muy bien la circular anterior. Era necesaria, y espero que tendrá resultados provechosos.

En Granada, como en todas las provincias españolas, hace mucha falta que se inculque en las nuevas generaciones el culto al árbol.

Sería bueno que en todas las escuelas

nacionales hubiera un gran cartel donde en letras enormes se leyera el célebre proverbio balkánico: «Quien mata a un árbol mata a un hombre.»

Esta formidable verdad debería ser enseñada a los niños.

Los niños, en nuestro país, persiguen a los pájaros y destrozan los árboles. Mas qué han de hacer, si los mayores incurren en iguales crímenes de lesa patria?

Fomentemos las Fiestas del Arbol. Ojalá los alcaldes y los maestros de la provincia de Granada atiendan lo que se ordena en la circular del gobernador civil.

UN AMANTE DEL CAMPO

Granada, y septiembre.

## Comercio é Industria de Granada

Tiene la histórica ciudad granadina una vida comercial é industrial silenciosa, modesta, pero no exenta de intensidad, y desde luego muy importante, ya que no se reduce al interior de la localidad, sino que sus manifestaciones irradian por la provincia y salen fuera de ella para extender sus relaciones a las demás provincias españolas.

Para conocer a Granada desde tan interesante punto de vista, hay que ir a ella, no como en general hacen los turistas, limitándose a admirar sus tesoros naturales y artísticos. Hay que recorrer la ciudad, adentrándose en sus barrios extremos; penetrar en sus comercios y fábricas; seguir de cerca la actuación de la colmena humana que calladamente labora.

Entonces es cuando se advierte cómo en la capital de que tratamos existen notables fábricas de tejidos; almacenes grandiosos de telas riquísimas; talleres y tiendas de muebles elegantes y soberbios; joyerías espléndidas; almacenes para el ramo de construcción; ferreterías soberbias; laboratorios, cuyos productos van cimentando un mercado crédito en el mercado nacional; industrias agrícolas, de aceitería y de chacinería, de grandes vuelos y despejado porvenir; grandes establecimientos de floricultura, cuya exportación es muy considerable; fábricas de curtidos de tan positivo mérito, que así lo han de comprender los lectores cuando de ellas tratemos separadamente.

Porque esto ha de seguir haciendo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en los números que mensualmente dedicará a poner de relieve estas manifestaciones vitales de Granada.

**CAFÉ RESTAURANT Y PASTORERIA SUIZA**  
LARDELLI LARDI Y C.<sup>a</sup>  
Selectos helados suizos.  
Exquisitos pasteles y ricas cremas.  
Café, té, chocolate, licores y aperitivos.  
Servicio a domicilio.—Casa de moda.  
Puerta Real y calle Mesones.—Granada. (19)

**SAN ANTONIO**  
FABRICA DE CHOCOLATES  
CAPUCHINOS, 18  
Los mejores que se elaboran en Granada.  
HIJOS DE RODRIGUEZ SERRANO (36)

FABRICA DE: **JOSE ROJAS E HIJOS** MARACENA (Granada):  
SALCHICHONES  
Exportación de Tocinos, Jamones, Mantecas, Embutidos y demás productos del cerdo.—Jamones legítimos de Trévez (Sierra Nevada).  
Especialidad en quesos de cerdo.—Lomos embuchados.  
Salchichones y Jamones desmenuados.—Examen microscópico de las carnes por el Laboratorio de la Casa.  
Direcciones.—Telegráficas: ERROJAS (Granada).  
Postal: MARACENA (Granada).—Teléfono núm. 34.  
Cuentas corrientes con los Bancos de España é Hispano Americano.  
GRANADA (31)

**SAN RAFAEL (S. A.)**  
Fábricas de extracción de aceite de orujo y de sulfuro de carbono.  
Hay existencias de aceite verde primera y verde pálido  
DIRECCIÓN Y OFICINAS:  
Paseo del Violón, núm. 24.—Granada. (14)

**CONDE Y BANDRES HERMANOS**  
FÁBRICAS DE HARINAS  
en Granada, Linares y Algeciras. (18)

**FABRICA DE TEJIDOS MECANICOS**  
DE HILO, CÁÑAMO, YUTE Y ALGODÓN, de F. GARRIDO JIMENEZ  
Especialidad en costalería, sacos y filtros prensa para fábricas de azúcar.—Driles, soberanas y patenes.  
SECCIÓN DE TOQUILLAS  
Driles, pelerinas, capitas y figaros. \*\*\* Precios seriamente fijos.  
Fábrica: TINTE, 6 \*\*\* Almacenes: ALHÓNDIGA, 10 \*\*\* GRANADA  
NO SE ADMITEN REPRESENTANTES (17)

**SASTRERIA Y CONFECCIONES**  
DE **VALENTÍN BENITO TORRE**  
LA MÁS ECONOMICA EN TRAJES CONFECCIONADOS Y A MEDIDA  
Debido a la continua alza de precios de los tejidos y pañería, desde esta fecha serán los precios fijos y al contado las ventas.  
Salamanca, 24.—GRANADA (10)

**S. OLIVERAS E HIJOS**  
Lineros, 4 y Boteros, 1 al 19  
ALMACENES DE HIERROS COMERCIALES, ACEROS, VIGAS Y CHAPAS—FABRICA DE HERRADURAS Y CLAVAZON  
Depósito de batería de cocina.—Tuberías.—Bombas.  
Cocinas económicas.—Arcas para caudales.—Plomo en barra, tubos, planchas y munición.—Grifos de todas clases.  
Correas.—Accesorios de maquinaria.—Alambre.—Espino artificial.  
Loza sanitaria.—Ferretería en general.  
Unicos concesionarios de las puertas de acero onduladas y articuladas, con muelles irrompibles. (40)

**CAFÉ ROYAL**  
PLAZA DEL CARMEN  
GRANADA  
MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO  
CALEFACCION CENTRAL  
CÁMARA FRIGORIFICA  
CAFÉ SELETO  
HELADOS EXQUISITOS  
VINOS FINOS.—LICORES  
AMPLIO SALÓN DE BILLAR (15)

**Mosaicos y Portland**  
MARIANO MIRALLES  
FABRICA: Callejón de los González.  
DESPACHO: Matadero Viejo, núm. 6. (39)

**LA PERLA**  
JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA  
DE **ANTONIO E. VELLIDO**  
Reyes Católicos, 9, y Milagro, 1  
Sucursales: REYES CATÓLICOS, 8 y 24. (7)

**ELECTRO-BOMBAS -- Patente "LEYVA-VALCARCE"**  
Muy silenciosa, cómoda, limpia y de gran economía.  
Elevar de 2.000 a 6.000 litros de agua por hora sólo cuesta diez céntimos.  
CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS  
Juan Leyva. -- GRANADA -- Mesones, 3 y 5 (24)

**ALMACENES DE SAN RAFAEL EN PINOS PUENTE**  
LOPEZ ARIZA ENTRENA, S. EN C.  
ABONOS MINERALES Y EXPORTACION DE FRUTOS DEL PAIS  
SUCURSALES: Granada, Málaga, Santafé. ✉ OFICINA: Granada, Gran Vía, 60.  
Dirección telegráfica y telefónica: ARIZABONOS.—Apartado de Correos 59.—Teléfono 430. (13)

**EL BUEN GUSTO**  
12, Zacatín, 12.—GRANADA  
Es la casa que presenta auténticos modelos de sombreros para señora, caballero y niños. Gran surtido en canastillas de recién nacido y equipos de acristianar. (12)

**LEGUMIOL-GONZALO**  
(REGISTRADO)  
Alimento completo y tónico poderoso, constituido exclusivamente por los principios nutritivos de las semillas de cereales y leguminosas, desprovisto de alcohol, azúcar y productos químicos.  
Laboratos.—GRANADA (3)

**PRODUCTOS DEL CERDO**  
MARCA DE FABRICA LA PAJARITA  
**EMILIO BALLESTEROS PEREZ**  
MARACENA (GRANADA)  
DIRECCIÓN:  
Telegráfica y telefónica: a GRANADA 'TOISÓN',  
Postal: a MARACENA (GRANADA) (30)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Cinco de Concha y Sierra y uno de Salas, que se corre en cuarto lugar, por las cuadrillas de Malla, Paco Madrid y Camará.

La tarde es desagradable, y la entrada es también desagradable para la Empresa.

PRIMERO

Dos pares al cambio y el pase de la muerte. «Listón», número 25, negro bragado y con tantos pitones que, como se lo proponga, puede alcanzar con ellos al mismísimo señor presidente.

Malla, en cuanto llega el «Listón» a los tercios del 1, lo capotea con eficacia y sabiduría, empezando el toraco á repartir leña con furia y poder.

En menos que se cuenta y en un palmo de terreno se cuega de los pitones cuatro veces á los equipos montados, volteando siempre y perdiendo los hermanos Relámpago y un reserva un jaco por barba.

Malla coge los palitroques, y al cambio le sopla un par al enemigo, que queda caído de tanto dejar meterse debajo al socio de los pitones. Otro par en igual forma, que se ovaciona largamente, y un corista termina el acto.

Agustín empieza su labor con el pase de la muerte, más tieso y derecho que si se hubiera tragado el molinillo de la chocolatera.

Hay más trapo, bajero en la mayoría de las veces, tendiendo con ello á que baje las perchas el toro, á fuerza de que ya él, de motu proprio, parece que tiene ganas de contar las arenas del ruedo.

El toro se pone pelmazo. No se pone en postura cómoda para el matador ni con recomendación. Teniendo el bicho la cabeza por el suelo, ataca Agustín con un pinchazo.

Vuelve á entrar por uvas, teniendo el toro también el hocico en el tapiz.

Una estocada corta, caída, que se aplaude por la calidad del burel. División de opiniones.

SEGUNDO

Jornada vulgar. «Bragadito», núm. 72, cárdeno, con muchas arrobos y mucho respeto en la cabeza.

Paco Madrid veroniquea con siete lances y termina con un recorte apretado y ceñido.

Almela mete el primer picotazo y sale despedido como un pellele, acudiendo bien al quite Paco Madrid, que lo dobla de cabeza á rabo, que se aplaude por lo valiente.

Otro golpe de lanza de Almela, que también se ovaciona, y dos de otro piquero, que por remolonear se gana una bronca de órdago á la grande.

En banderillas predominan la más completa vulgaridad.

Paco Madrid instrumenta media docena de muletazos, molesto por el aire, iniciando un primer ataque que no se lleva á efecto porque el cárdeno se descompone.

Un pinchazo en hueso, apretando el magagueño, al entrar, más que un dolor de muelas. Otro hondo arribita, arribita, y una corta perpendicular y un poco delantera.

Descabella al segundo golpe.

TERCERO

Catalino y Camará, aplaudidos. «Husillero», número 64, negro y con dos enormes alicates.

Camará abre la pañosa, y seguiditas y como quien lava instrumenta media docena de verónicas, superiores cuatro de ellas y coloradísimas las otras dos.

El toraco se mete de lleno contra el jaco de Catalino, que queda hecho tiras, y á los medios lo saca Camará con unos capotazos valientes y pintureros, oyendo una gran ovación al rematar y tocar la cepa del pitón.

De Catalino aguantan dos enormes puyazos, estando bien el toro y bien el tercio de matadores en el asunto del quiterío.

Coge los palitroques el de Córdoba y mete con su estilo peculiar un par delantero. Vuelve de nuevo, y tras de desafiarlo en varios sitios del ruedo, porque la res no acude, le obliga á que le acuda, y aunque le busca gapeando, lo aguantan y consistente, prendiéndole un par enorme.

Un dependiente suyo acaba el tercio. Llega Camará con la muleta en la zocata, y tras de saludarle con uno magno por alto, se le echa por delante de la pechera con un brutal muletazo de pecho.

Sigue el chico valiente, dominante y torero. Un pinchazo con los terrenos cambiados, que se aplaude por su ejecución y colocación, y media estocada en las mismas agujas, encogiéndose el toro al sentir el hierro.

Descabella al primer golpe y hay palmas.

CUARTO

Una monumental estocada de Malla. «Ramito», número 63, berrendo en negro, feo y basto, de la vacada de Salas.

Malla, frente al 9, le veroniquea bien, sobresaliendo dos lances que resultan super-siriosos.

Soso el berrendo, que topa á los jacos sin esilio de toro bravo, soso ha de resultar forzadamente todo el tercio de varas, y soso resultó lo del aria de palitroques.

Muleta aceptablemente el de Vallecas, teniendo ante todo el mérito de la brevedad, porque con estos moruchos no se puede pretender que embistan como las reses bravas.

QUINTO

La reunión se aburra. Un tal «Estudiante», vestido de negro y

con dos kilómetros de pitones. Barbea las tablas y acude á las llamadas de Paco Madrid, que en varios sitios lo cita para lo del veroniqueamiento obligado, pasando á la misión del reparto de leña. En esta misión se crece y se recrece, á pesar de que Almela y Farfán le pegan de firme. En quites quedan bien los directores de lidia, apretándose tanto en una ocasión el de Córdoba, que los pitones le anduvieron rascando los alamares.

Compare y otro compañero banderillean mal, mal, mal.

Paco Madrid larga media docena de muletazos, ni uno más ni uno menos, y mete seguidamente una estocada corta, de la cual fallece el «Estudiante», una vez que se entrega en manos del puntillero.

SEXTO

Un toro bravo y acróbata. «Navarrito», núm. 14, cárdeno, fino, de precioso tipo y con el corte clásico de los toros de la viuda de Concha y Sierra.

Camará da dos verónicas y el toro, que no quiere más pelea, se va hacia la pared de enfrente.

Arrancándose de largo y con estilo hace su faena «Navarrito», rodando por el tapiz caballos y caballeros.

Sin apartarse de los tableros del 8, toma cinco picotazos con estio de toro bravo, dejando en montón cuatro caballos.

Guerrilla y Rufaito garapullean aceptablemente.

Camará trastea con valentía al cárdeno, que está incierto, reservón, sin doblar por ningún lado, y á cada pase sale coceando y dando brinco. Es un toro acróbata.

Cuatro pinchazos y un descabello.

P. ALVAREZ

En Vista Alegre

El cartel anunciaba ayer seis de Palha para Campoy, Saleri Chico y Federal; pero hoy se ha modificado, sustituyéndose á Saleri por Gregorio Garrido, y comenzando el espectáculo un cuarto de hora antes.

La formalidad de siempre. La entrada, regular, y la tarde ventosa y amenazando agua.

PRIMERO

«Palillero», castaño, de buena presencia. Garrido le da unos capotazos por la derecha y por la izquierda, saliendo siempre comprometido.

Como el toro es algo trotón y de Palha, el pánico impera, y el ruedo es un herradero. El bicho acepta con voluntad cuantas puyas quieren ponerle, matando un caballo. Durante el tercio sigue el flo por todas partes.

Africano ciava un par arriba; su compañero, otro caído; repite el primero y se le aplaude.

Garrido hace una faena en la que no hay nada que merezca anotarse, ni siquiera la brevedad. Da un pinchazo hondo y delantero y dobla el toro. Palmitas.

SEGUNDO

«Palomito», negro, abierto de cuerna y algo sacudido de carnes.

Campoy tiene su percalina y en dos tiempos veroniquea, largando abundante bandera.

El toro tampoco es bravo, pero si voluntarioso en las cuatro varas primeras; después hay que acosarle algo. En la arena queda un caballo para el arrastre.

Crespito y su compañero clavan cinco paños; los segundos de Crespito, aceptables.

Campoy le da un pase nada más y media docena de tirones por bajo; mete el brazo y pincha en buen sitio.

Vuelve y pincha en alto. Media tendida y una delantera, que hace doblar al toro. Palmas.

TERCERO

«Lubino», negro, bragado, grande y gordo, con regulares defensas.

Federal intenta toroar de capa y es cogido y derribado; acude Bonifa al quite, y el veterano es ovacionado.

Vuelve Federal á toroar y nuevamente es derribado; acude Garrido, y también sale por los aires; interviene Bonifa, y es ovacionado por segunda vez.

El toro acepta cinco puyazos, acosándose en los dos últimos. El Chato se lleva tres porrazos buenos. No hay bajas en la caballería.

Bonifa clava un par que se aplaude. Salvilla pone un par en buen sitio, saliendo prendido, sin consecuencias. Palmas. Repite Bonifa con otro aceptable.

Federal sale provisto de los trastos de matar, y á los primeros pasos nos demuestra que no sabe manejarlos. Despacha á su enemigo de un pinchazo, media delantera y una entera. Un aviso.

En Logroño

La segunda de feria. Logroño, 22.—Se corren seis toros de llagodio, para Joselito, Posada y Saleri. El lleno es completo.

PRIMERO

Jabonero, grande. Joselito es ovacionado en unas verónicas.

SEGUNDO Jabonero. De salida destroza á un jaco. Posada veroniquea. Palmas y oles. Hay tres varas por dos tumbos. Riañito y Moyano parecen, oyendo muchas palmas. Posada se encuentra con un toro de cuidado, muleta de cerca, solo y valiente, aguantando tarascadas; entra por derecho, para una estocada superiorísima. Descabella. Palmas.

TERCERO

Jabonero, buen mozo. Saleri veroniquea, recogiendo.

El toro, manso, sálese suelto en varas. Toma, acosado, tres por tres caídas. Momento de Valencia cumple, exponiéndose, porque el manso da grandes arrancadas. Cuco distingue bregando. Palmas. Saleri halla al marrajo en pésimas condiciones; trastea sufriendo coladas, y deja media corta; repite en tablas, viéndose achuchado, y logra deshacerse del bucy con media honda y un descabello.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS Barcelona, 22.—Se lidián seis novillos-toros por los diestros Rubio de Valencia, Vaquerito y Carnicerito.

PRIMERO

Hermoso ejemplar de toro. Rubio de Valencia trastea desconfiado, deja media caída, echándose fuera, y una entera, que mata, entrando mal. Pitos y palmas.

SEGUNDO

Vaquerito trastea inseguro y hace una faena pesada para una estocada delantera, tendida.

TERCERO

Carnicerito hace buenos quites. Muleta muy valiente, aplaudiéndose. Más pases de pecho; entra bien y deja una estocada buena, dos pinchazos y otra buena. Ovación.

En Valladolid

Valladolid, 22.—Lidiase una corrida extraordinaria, con toros de Pérez de la Concha. Regular entrada. Preside el concejal D. Antonio Campos.

PRIMERO

Negro, Pacomio lancea deslucido. Palmitas. Pacomio hace un bonito quite. Hay tres varas por tres caídas y muerte de un jaco.

SEGUNDO

Toma cuatro varas por tres caídas y muerte de un jaco. Torquito trastea embarullado; agarra una estocada delantera perpendicular, otra atravesada, y con apuros, intenta el descabello. Un aviso. Bostezamos. Otro intento. Pitos. Otro. Bronca. Otro. Segundo aviso. Más intentos y, por fin, acierta. ¡Lástima de toro! Bronca formidable.

BIBLIOGRAFIA

«Hacia un nuevo tipo de español». En estas mismas columnas, el comandante D. Teodoro de Iradier, ayudante honorario de S. M. el Rey, publicó, no hace mucho tiempo, una bella colección de artículos con este mismo título, artículos que ha recopilado y ampliado su autor, formando un interesante libro que debe ser leído con cariño, detenimiento y respeto por todo buen español, puesto que en él se plantea el magno problema de la educación nacional, en su más amplio sentido.

Sin intentar, porque Iradier es incapaz de emplear el autobombo, el propio Iradier hace el mayor y mejor elogio de su obra en las primeras páginas de su libro, dedicadas á expresar su gratitud á la Prensa española por la benévola acogida que ha dado á los artículos que en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó por primera vez.

Hace constar Iradier que los artículos que publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los reprodujeron y comentaron 24 periódicos de Madrid y provincias, y dice: «Nuestra Prensa tiene como norma no aceptar escritos ya publicados. Pues bien; esta admirada honrada Prensa, amparadora de toda idea elevada, ante la posibilidad de un bien para la patria, olvida diferencias de criterio, egoísmos locales, conveniencias personales, y presta su incondicional apoyo á la idea redentora, aun cuando ésta vaya suscrita por firma modesta como la mía.»

Natural y justo es que la Prensa española coopere á la patriótica labor del comandante Iradier. Este no persigue finalidad particularista de ningún género; tan sólo ansía despertar el adormecido amor á la patria, creando un tipo nuevo de español que redima á nuestra España, con un ideal definido y único: el amor á la patria.

El nuevo libro de Teodoro Iradier, escrito con gran fluidez y claro estilo, plantea un problema de educación nacional de los más interesantes que pueden plantearse en los tiempos actuales y es digno de que cuantos se interesan por el porvenir de España lean el nuevo libro y presten á su autor la cooperación necesaria para lograr lo que Iradier se propone, la redención y el engrandecimiento de nuestra querida patria.—Pisa.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Cañoneos y luchas de patrullas. París, 22. La noche se destacó por una gran actividad de artillería en la región de San Quintín y en el Norte del Aisne.

En el frente del Vesle hemos rechazado dos golpes enemigos. Nuestros destacamentos han penetrado en las líneas alemanas de Champagne y de Lorena, trayéndose prisioneros.

En el resto del frente, nada que señalar.

ITALIA

Violentos ataques rechazados. Coltani, 22. Ayer por la tarde, después de una violenta preparación de artillería, que consistió principalmente en lanzar bombas de gases, dos columnas enemigas atacaron el saliente de la cota 703, en Dossalto. La primera atacó de frente desde el Norte al Sur, y la segunda, intentando rodear la base del saliente hacia el Oeste, efectuando un movimiento envolvente de Noroeste á Sudeste.

Las valientes tropas de la división sexta checoslovaca, que defendía dicha posición, rechazaron al enemigo con valor admirable y evitaron el ataque envolvente con el fuego de sus ametralladoras, que sacaron á su línea para la lucha.

La otra columna enemiga, que había venido á un pequeño puesto de vanguardia, consiguió poner pie en la cota 703; pero inmediatamente fué rechazada por la guarnición, y en una violenta lucha cuerpo á cuerpo sufrió grandes pérdidas.

Por la tarde, las tropas de asalto recuperaron también el puesto de vanguardia, y de este modo quedó restablecida la situación por completo.

Los intentos hechos por fuerzas enemigas fracasaron frente á nuestras posiciones de Cimakadi (Tonale) de Col del Rosso y en Col di Echeie (meseta de Asiago) y en los islotes en el lado opuesto del Montello. Un puesto de vanguardia enemigo fué destruido en las vertientes Norte del monte Tomba.

Capturamos algunos prisioneros. Macedonia.—En el arco del Czerna, nuestras tropas, de acuerdo con la ofensiva general de los aliados, comenzaron ayer un vigoroso avance, apoderándose de las posiciones del frente enemigas. (T. S. H.)

ALEMANIA

Un nuevo retroceso. Nauen, 22. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht. Al Oeste de Fleurbaix y al Sur de Havrincourt rechazamos ataques parciales ingleses y al Norte del Scarpe fuertes intentos de avances enemigos.

Durante empresas propias cerca de Moctuvres hicimos 45 prisioneros. Grupo de von Bohem.—Los ingleses, después de haber lanzado inútilmente varios ataques parciales durante los dos últimos días, volvieron á repetir ayer su ofensiva en masa.

La meta de sus esfuerzos era perforar nuestras líneas al Sur de Cambrai. La infantería inglesa, con la ayuda de tanques y de la aviación, lanzó por la mañana temprano un ataque, protegidos por una espesa humareda.

Preparados para dicho ataque enemigo, habíamos trasladado en la noche del 19 al 20 de septiembre, nuestras defensas, desde los terrenos situados al Este de Epehy á las antiguas posiciones inglesas, entre Vailers-Gueslain y Bellicourt.

Cuando el enemigo en anchas masas hizo irrupción contra nuestras líneas, y bajando desde las alturas, se concentró contra él el fuego preparado de nuestra artillería, de nuestra infantería y de las ametralladoras. El ataque enemigo no pasó de nuestras líneas. Sin embargo, el enemigo, después de una fuertísima preparación de artillería, lanzó otro ataque.

Dicho segundo asalto se malogró igualmente. Los ingleses lograron penetrar provisionalmente en la parte Sudoeste, situada entre Eslain y la granja de Guememont. El enemigo fué rechazado seguidamente por un contraataque nuestro. Al atardecer, y durante la noche, el enemigo lanzó nuevamente fuertísimos ataques, precedidos de intensísimo fuego de artillería; todos se malograron.

El día de ayer fué señalado por una lucha á muerte en el frente occidental, llegando á ser uno de los días coronados de más éxito en la presente campaña.

Cazadores alemanes y caballería, regimientos de tiradores, regimientos de la Prusia oriental y occidental, de Posen, de la Silesia inferior, de Westfalia, del Rin y de Baviera, así como tropa de la Guardia, infligieron ayer á los ingleses una grandísima derrota.

Sufrió en todo el frente de ataque grandísimas bajas. También tuvo gran participación en el éxito del día nuestra artillería.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Durante el día, la actividad de la artillería fué moderada entre el Ailette y el Aisne.

Al atardecer revivió, junto con violentos combates parciales al Este de Vauxaillon, en la granja de Baurains y al Noroeste de Vailly. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

El reclutamiento en Irlanda. Londres, 21. El Press Bureau ha anunciado oficialmente que el período de reclutamiento voluntario en Irlanda ha sido prorrogado hasta el día 15 de octubre. Si se decide á adoptar la conscripción en Irlanda, esto no

será realizado hasta que el Parlamento se reúna en dicha fecha. (Agencia Radio.) Canje de prisioneros suspendido. Londres, 22. Comunica la Oficina de la Prensa que el Gobierno británico ha recibido noticias corroborando las anteriores referentes á que el canje de prisioneros con arreglo al Convenio de Berna no puede llevarse á cabo des presentadas por el bajá Enver y sus asociados á instigación del Gobierno alemán. También existen razones para creer que estas personas son no sólo responsables de la obstrucción del Convenio y del mal trato que en general se da á los prisioneros, sino que también están interesados en la continuación de las malas prácticas establecidas para interceptar los viveres de los prisioneros. (Agencia Radio.)

RUSIA Y LOS IMPERIOS

Alemania apoya á los maximalistas. Amsterdam, 21. Circula el rumor de que un general ruso, acompañado del Príncipe Awirgailow, antiguo amigo de Rasputin, será llamado al comienzo del próximo mes al Gran Cuartel general para conferenciar con el Kaiser, Hindenburg, Ludendorff, quienes están decididos á apoyar actualmente al Gobierno maximalista. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El estado sanitario de las tropas. Lyon, 22. Telegraph of Washington.—El cirujano mayor Gorjas ha declarado que el estado sanitario de las tropas en los Estados Unidos y en Francia continúa siendo muy satisfactorio. El término medio de la mortalidad en el ejército durante los dos últimos meses que han terminado el 31 de agosto es solo el de 2,18 por 100, contra 6,7 por 100 que es el término medio de la mortalidad de los hombres que están en edad militar en la vida civil. El estado sanitario es aún mejor entre las tropas que están en Francia que entre aquellas que están en los Estados Unidos. (Telegrafía sin hilos.)

LOS BALKANES

El Príncipe heredero de Rumania ha huido. Copenhague, 21. El periódico ucraniano «Kievskaja Mizl» comunica que el Príncipe heredero de Rumania ha huido de esta ciudad, y ha llegado á Odesa. (Agencia Radio.)

Telegrama á Venizelos.

Lyon, 22. El general Franchet d'Esperey, general en jefe de los ejércitos de Oriente, acaba de enviar á M. Venizelos el telegrama siguiente: «En los momentos en que el triunfo de las operaciones ofensivas en el frente de Oriente se afirma, tengo empeño en expresar á usted toda mi satisfacción por la brillante conducta de las unidades helenas que toman parte en la batalla; en particular la división de Seres, al atacar al Oeste del lago Doiran, en un terreno muy difícil, acaba de cubrirse de nueva gloria al tomar posesión de posiciones extraordinariamente sólidas y fuertemente defendidas y al capturar numerosos prisioneros.

Algunas de estas unidades han aumentado aún la fama que hablan conquistado en el ataque del Skra di Legen.

En las unidades nuevamente llegadas, el regimiento 35 de infantería acaba de afirmar su valor, arrebatando, después de encarnizada lucha, con el concurso de unidades francesas, el importante macizo del Preslap y el pueblo de Sbornsko.

Todas las unidades helenas empeñadas en la lucha rivalizan en valor y entusiasmo, y estoy persuadido de que pronto se cubrirán de nuevos laureles.» (T. S. H.)

INICIATIVA DE AUSTRIA

PARA PROPONER LA PAZ

La voluntad belga. Lyon, 22. M. Cooreman, Presidente del Consejo belga, ha hecho á un colaborador de Le Petit Parisien la declaración siguiente sobre las ofertas de paz alemanas: «Alemania, que no ha cesado jamás y que no cesa todavía de ejercer en Bélgica el régimen del más odioso terrorismo, trata de gimen del más odioso terrorismo, trata de hacerse la bondadosa y de tomar un aspecto conciliador bajo la presión de las derrotas militares. Su programa de dominio militar, económico y político quiere disfrazarlo con las palabras de independencia y libertad, y trata de interpretar este vocabulario, nuevo para ella. Lejos de promover justas y necesarias reparaciones é indemnizaciones, llega hasta el punto de negar hasta el principio de sus deudas.

Alemania cree sin duda que el Gobierno belga es tan poco perspicaz que no comprenderá su juego. Lo que quiere es el espíritu del pueblo belga, al mismo tiempo que se justifica ante los ojos de su propio pueblo de la continuación de la guerra que ella ha desencadenado.

Su pueblo tal vez pueda creerla; y en cuanto al pueblo belga éste ha sufrido ya bastante para creer en las palabras, y es demasiado patriótico para desfalcar, demasiado inteligente para inclinarse y demasiado digno para dejarse engañar.»

El Presidente del Consejo belga recordó después las declaraciones tan claras y tan recientes de las Potencias aliadas en favor de la restauración de Bélgica.

El día 14 de febrero de 1916, por la declaración dirigida por las Potencias aliadas firmantes de los Tratados que garantizan la independencia y la neutralidad de un acta éstas quisieron renovar por medio de un acto solemne los compromisos que habían adquirido hacia el país de cuyo heroísmo han sido

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS

EL TESORO DEL DELFIN

Nuevos descubrimientos.

Ayer tarde fué descubierto que el robo no se realizó sólo en una vitrina, sino también en otra, que hasta ahora se había creído intacta, y en la que se guardaban otros efectos del mismo Tesoro del Delfin.

Los objetos robados.

Los valiosos objetos que han desaparecido del Museo del Prado son:

Un vaso aovado, con pie y base, guardado en un estuche de oro.

Otro vaso de forma de copón, con pie guardado en oro.

Otro de forma de taza, con pie y base de oro.

Otro, forma copón, con pie, base y remate de ágata, y tres figuras representando la Prudencia, la Justicia y la Templanza.

Otro con figuras de ágata, representativas de la Fortaleza, la Esperanza y la Templanza.

Otro en forma de perfumeador, con pie y tapa de ágata.

Otro de forma de tabor, con camafleos.

Otro de forma de copón, con figuras.

Otro aovado, con pie de plata dorada.

Otro de figura de barco, con ocho medias cañas de ágata.

Otro hechura taza, con base y pie de lapislázuli.

Otro con tapa y asa de ágata.

Otro pequeño, de forma de barco, con piezas esmaltadas de verde.

Otra pieza en forma de pirámide.

Otra especie de copa, guarnecida de diamantes y rubies.

Otro vaso de forma de copón, con un sátiro por remate.

Otro vaso aovado, con 56 esmeraldas claras y hermosas.

Otro vaso abarquillado, con pájaros, hojas y engarces, y guarnecido de diamantes, rubies y esmeraldas.

La labor policíaca.

Continúa la Policía de la brigada de investigación criminal, dirigida por el Sr. Fernández Luna, trabajando sin descanso y con vivo interés por llegar al descubrimiento de los audaces autores de este robo.

Guarda la Policía, así como el Juzgado, absoluto silencio en las diligencias que practica, y no hemos de censurarlos nosotros si con ello se llega a lograr que el robo no quede impune y se recuperen los valiosos objetos robados.

Nombramiento de juez especial.

Ha sido nombrado juez especial para instruir las diligencias del proceso abierto con motivo del robo cometido en el Museo, el juez de primera instancia del distrito de la Inclusa, D. Félix Ruz.

Fernández Luna en el Museo.

La actividad y celo desplegados por el prestigioso jefe de la primera brigada de investigación criminal, Sr. Fernández Luna, en este ruidoso suceso, no decrecen ni un solo momento.

Por la mañana, bastante temprano, estuvo en el Museo de Pinturas, con objeto de volver a conferenciar con el director del mismo y cambiar impresiones sobre ciertas observaciones hechas por la Policía en los dos últimos días.

La entrevista fué larga, y creemos que ha de ser provechosa para los trabajos encaminados al descubrimiento de los autores del robo, de los cuales es posible que se tenga ya una pista segura.

La reserva del infatigable comisario sigue siendo absoluta, impenetrable, como cumple a la importancia del servicio y a la delicadísima misión que desempeña, interpretando así con rigurosa exactitud la voluntad de sus superiores de llevar todos los trabajos con la mayor discreción posible.

Muéstrase, sin embargo, esperanzado de que éstos han de tener buen resultado en plazo corto.

El juez especial.

Por la mañana se volvió a hacer cargo del sumario el juez especial, D. Félix Ruz, que instruyó las primeras diligencias el día en que se descubrió el robo, por prestar aquel día el servicio de guardia en la Casa de Cánónigos.

Por la tarde es cuando el Sr. Ruz tuvo la anunciada conferencia con el comisario de Policía Sr. Fernández Luna, y después de oír la impresión personal de éste, impresión que tiene singular valor por ser consecuencia de diversas pesquisas y trabajos realizados a raíz del hecho, convinieron en la práctica de urgentísimas diligencias que debía llevar a efecto en seguida la Policía.

Estos trabajos han de ser más amplios que los que venían realizándose, por haberse descubierto ayer la falta de otros objetos en las vitrinas de otra sala.

De uno y otro robo se tiene la creencia, mejor dicho, la seguridad, de que han sido obra de la misma mano criminal. Es un solo robo, cometido en ocasiones sucesivas, astuta y solapadamente, para no alarmar, y que hubiera, de fijo, alcanzado mayores proporciones a no haber sido descubierto casualmente por el subdirector.

La impunidad favorece la labor de los autores y les presta alientos para persistir en el desmoche de aquel tesoro tan mal custodiado.

Precauciones y registros.

El director general de Seguridad, señor La Barrera, se apresuró a adoptar medidas para que por ninguna frontera salieran de

España, si es que no habían salido ya, los riquísimos objetos que constituyen el botín del robo.

También telegrafió a determinadas capitales de provincia para que, a la par que en Madrid, realizara la Policía un registro en los establecimientos dedicados a la venta de antigüedades.

También, simultáneamente, se han practicado registros en los domicilios de las personas sospechosas de complicidad en el robo.

Pero hasta el momento presente ninguno de estos registros ha dado resultado positivo.

El juez, Sr. Ruz, ha iniciado esta segunda etapa de su intervención en el sumario del robo con el interrogatorio de esas personas que, por su misión en el servicio del Museo Nacional de Pintura, parecen obligadas a dar luz en el suceso.

Y tan es así, que no tendría nada de particular que, después del interrogatorio a que les someta el juez especial, decretase éste la detención preventiva de alguna de ellas.

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

UN HOMENAJE

En honor de Usandizaga

San Sebastián, 22.—A pesar de que el tiempo amenaza lluvia, desde las primeras horas de la mañana empezaron a llegar las bandas, que desfilaron tocando alegres pasodobles por la calle de Garibay y la plaza de Guipúzcoa.

Los edificios se hallaban engalanados. El Ayuntamiento en corporación, presidido por el gobernador civil con los representantes del Ayuntamiento de Madrid, Sres. Garrido y Ruano y las demás autoridades, trasladóse a la calle de Garibay, deteniéndose frente al número 6, ante la casa en que nació el llorado Usandizaga.

El alcalde pronunció un inspiradísimo discurso, relatando la vida artística de Usandizaga, ensalzando sus glorias, y agradeciendo, en nombre del pueblo donostiarra, al Ayuntamiento y al pueblo de Madrid el homenaje tributado al gran compositor.

Acto seguido se procedió a descubrir la lápida colocada en la casa en que nació el inspirado artista.

La lápida ostenta un medallón con el busto de Usandizaga.

La banda municipal ejecutó el «Ave María» de la ópera del finado «Mendi Mendiyan».

La comitiva, precedida de los maceros, trasladóse luego a la plaza de Guipúzcoa.

Allí, frente al monumento erigido a la memoria del maestro, el teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid, Sr. Garrido, pronunció un sentido discurso, exponiendo los acuerdos del Ayuntamiento madrileño al estrenarse «La llama» en Madrid, y ensalzando la figura de Usandizaga, de la que debe estar orgullosa toda España.

Ofreció, en nombre del pueblo y del Ayuntamiento de Madrid, las placas colocadas en el monumento, y terminó con un «Viva España», que fué unánimemente contestado por el inmenso gentío que asistía al acto.

Acto seguido descubrióse una placa en bronce, con esta inscripción: «El Ayuntamiento de Madrid a José María Usandizaga.»

Las señoritas del Orfeón donostiarra desfilaron, arrojando flores al monumento.

La banda del regimiento de Sicilia ejecutó el zortzico de «Mendi Mendiyan».

Después desfilaron ante el monumento, tocando 18 bandas y el Orfeón donostiarra.

La comitiva oficial retiróse al Ayuntamiento, donde se sirvió un espléndido «lunch».

Las bandas de música recorrieron la población, ejecutando números de su repertorio.

SUCESOS DEL DIA

Victima de un suceso.

El obrero Ambrosio Aguado, que se produjo graves lesiones trabajando en las obras del subsuelo en la calle de Alcalá, falleció ayer en el hospital, a consecuencia de las heridas recibidas.

Caída.

El niño de cinco años Pablo García Barrera se fracturó el brazo derecho al caerse de una burra, en que estaba montado.

Denuncia.

D. Toribio Santiago Osinaga, que vive en la calle de Fuencarral, número 51, encargó, como administrador de la casa de la calle de Alonso Heredia, número 17, determinadas obras en el tejado de la misma, a un albañil.

Para que pudiera darse cuenta exacta de la importancia de las obras le dió una llave de una buhardilla, por donde el obrero salió al tejado.

El albañil tardó en devolver la llave, y ayer, por fin, se la entregó al Sr. Osinaga.

Este señor fué a la buhardilla, donde, escondida entre unos maderos, guardaba una caja con 9.600 pesetas, y se vió sorprendido con que había desaparecido dicha suma, por lo que presentó la correspondiente denuncia.

Intoxicación.

En la puerta de Atocha fué hallada, por unos transeúntes, Manuela Escorial Rivas, de cuarenta y ocho años, que sufría una fuerte intoxicación, producida por haber ingerido lejía equivocadamente.

En grave estado ingresó en el Hospital provincial.

La fuerza del alcohol.

En la taberna del número 4 de la calle de las Tabernillas entró, dispuesto a jugar al

domino, y con una dosis regular de alcohol en el estómago, José López Fernández, de treinta y un años, que vive en la calle de Oriente.

El tabernero, Juan de la Vega Asenjo, se negó a dar un dominó al borracho, y éste entonces, con una estaca que llevaba, profirió al tabernero dos heridas graves en la cabeza y diversas contusiones en el brazo izquierdo.

A su vez, el agresor se produjo una herida en la cabeza, al caer al suelo por efecto de la fuerza... alcohólica.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de cumplirse el novenario del fallecimiento de D. Luis Felipe Reina, se celebrarán misas en sufragio de su alma el lunes 23 en la parroquial iglesia de San Jerónimo el Real.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su viuda, doña María de Rosales, así como a su respetable madre é hijos y demás familia, haciendo especial mención de nuestro querido amigo, tío carnal de la viuda, D. Adolfo Useletti de Ponte.

Según «El Siglo Médico», el cambio que venía observándose en el carácter de las enfermedades agudas durante la semana anterior, se ha acentuado en la última, en la que, sin dejar de observarse afectos intestinales agudos febriles por infección colibacilar y eberthiana, ha aumentado la proporción, antes escasa, de las enfermedades catarrales agudas del aparato respiratorio.

En los niños continúan presentándose casos de escarlatina, sarampión y viruela y han disminuido los de enteritis y enterocolitis.

La mortalidad ha aumentado algún tanto.

ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 dup.º

Dentadura, la tiene siempre robusta, blanca, sin dolor ni caries, las encías duras y rosadas, y la boca deliciosamente perfumada, el que usa a diario el Licor del Polo. Frasco, 1,50.

Ultima hora

Huelga solucionada.

Almería, 22.—La huelga de patronos panaderos ha quedado solucionada, aceptando la tasa del Ayuntamiento para vender el pan a 65 céntimos.

La jura de la bandera.

Tortosa, 22.—En el paseo central del parque se ha celebrado con gran solemnidad el acto de jurar la bandera los excedentes de cupo del regimiento de Infantería de Almansa, que guarnecen esta plaza.

Presidió el acto el coronel del regimiento. Asistieron las autoridades de Marina, eclesiásticas y entidades comerciales.

Las autoridades municipales fueron invitadas, pero no asistieron al acto.

La jura fué presenciada por numerosísimo público.

Feria de ganados.

Soria, 22.—Ha terminado la feria, con las siguientes cotizaciones:

Ganado mular: lechales de cuatro meses, 500 a 800 pesetas; quinceños, 750 a 1.000; de tres años, 1.125 a 1.150; machos cerrados, 600 a 700 pesetas.

Ganado vacuno: yeguas cerradas, 300 a 325 pesetas; caballos cerrados, 275 a 350; potros lechales, 200 a 225; quinceños, 300 a 350; treintenos, 400 a 450 pesetas.

Ganado vacuno: terneros de cinco a seis meses, 300 a 325 pesetas; novillos de un año, 310 a 340; de dos a tres años, 500 a 525 pesetas.

Ganado cebón a 30 pesetas arroba.

La pareja de bueyes, 1.500 a 2.000 pesetas.

Ganado de cerda: lechales de siete semanas, 50 a 75 pesetas; marzales de tres a cuatro arrobas, 75 a 80; guarro para engordar de ocho semanas, 140 a 150 pesetas.

Se calcula que han concurrido a la feria 10.500 a 11.000 cabezas de ganado vacuno, 1.500 de ganado mular, 600 del caballar, 400 del asnal y 500 a 600 del cerda.

Por el alza de los precios, se han hecho menos transacciones que en años anteriores.

Por ferrocarril han salido para distintos puntos 60 vagones con reses.

Los agricultores de Soria.

Soria, 22.—La Junta de Defensa de los Agricultores de Soria ha tomado los siguientes acuerdos:

Protestar con energía contra las disposiciones de Ventosa, recabando que se unan a ella todos los Ayuntamientos de la provincia y se adhieran a los movimientos de Zaragoza, Huesca, etc., tomando acuerdos parecidos a los adoptados por aquéllas, llegando a renunciar sus cargos y dirigir protestas directas al Sr. Ventosa.

También acordó la Junta convocar para el 20 de noviembre próximo una Asamblea con objeto de juzgar la conducta de la Junta directiva y discutir si procede reiterarle su confianza ó nombrar nueva Junta.

En la villa de San Pedro se reunieron gran

AVISOS UTILES

Para completar los efectos de los baños hay que usar un buen TONICO. Preferáse a todos la CARNE LIQUIDA Valdés García.

ZITA Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

CASA ESPECIAL en Chocolates, Tés, Cafés y Bombones. J. DIEZ Y DIEZ, Barquillo, 30. Fábrica de chocolates.

IMPORTANTE

A partir del próximo mes de octubre, el diario gráfico madrileño EL DIA publicará todos los sábados una novela corta inédita, de una firma autorizada. En octubre publicará EL ESPAÑOL ERRANTE, por José Ortega Munilla; EL MALEFICIO DE LA U, por Pedro de Répide; EL GRAN PECADO, por Antonio de Hoyos y Vinent, y LA PRINCESA DIABOLICA, por Emilio Carrere. Estos números constarán de ocho grandes páginas, y como su tirada ha de ser sumamente elevada, la Empresa ruega a sus corresponsales en provincias y a las Agencias de Publicidad que con urgencia precisen sus pedidos y órdenes a su Administración, Alcalá, 16, a fin de que unos y otras sean atendidos debidamente.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

número de labradores y ganaderos del partido de Agreda, acordando pedir al Gobierno la abolición total del Comité de importación de lanas, la tasa del pienso ó forraje y la importación del maíz para el sustento necesario y el engorde del ganado. De no ser atendidos, manifiestan que se verán obligados a liquidar sus existencias.

EL VERANEO DE LA CORTE

El Rey, Dato y Romanones.

San Sebastián, 22.—El ministro de Estado subió a Miramar para despachar con el Rey.

Terminado el despacho, salieron juntos de Miramar el Monarca y el ministro de jornada, y se dirigieron a la iglesia de San Ignac para asistir a la misa de las doce y media.

Poco después llegó al mismo templo el conde de Romanones, quien, desde la estación, y llevando las maletas en el automóvil, fué a la mencionada misa.

El Rey no advirtió la presencia del conde de Romanones hasta la salida.

Le vió en el atrio, le llamó, y el ministro de Gracia y Justicia se acercó a saludar a D. Alfonso.

Seguidamente tomó el conde el automóvil y marchó a su casa de Oyazun.

Algun periodista pudo hablar con él momentos antes de que emprendiera la marcha.

Dijo el conde de Romanones que había cumplimentado al Rey.

Le anunció que mañana habrá Consejo en Madrid.

Disponíase a salir esta noche para asistir a él.

Sin embargo, es probable que se vea obligado a desistir del viaje por encontrarse muy fatigado.

EL CARTEL PARA EL DIA 23

COMEDIA.—10,15. La barba de Carrillo. ESJAVA.—10. Privolina. REINA VICTORIA.—6. Mi fra Ramona.—10. Los tres maridos de Maximá.

NOVEDADES.—8. La cartujana.—7,15. La alegría de la huera.—9,15. El Lobato.—10,15. Las musas latinas.—11,30. El año del Manzanares ó Cuando el río suena.—TRIANON-PALACE.—Chimera y variedades.—Gran éxito de Farandula, Hermanos Carpi, Sifald, Carmelita Sevilla y Lola Montes.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 5,30.—Noche, a las 9,30.—Todo el programa de estranos.—La guardia y Trés los millones, tercero y cuarto episodios, seis partes de Los ratones grises), Almas enemigas (sensacional cine drama) y En el mar, la mar de golfos (americana, muy cómica).

FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Anita y Teresa contra Pepita y Ascensión.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Pelica y Analla contra Encarna y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AMBRINA :: :: SABANAONES :: :: REUMA ORQUITIS :: :: GOTA, QUEMADURAS :: :: PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS :: :: BARANDIARAN Y COMPANIA.-BILBAO

Anémicos, que no pudieron curarse con otros medicamentos, harán milagros hasta en casos desesperados, por poco dinero. Caja con 100 tabletas, 2,50 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C.ª MONTERA. 44. Madrid



# EL SEÑOR Don Manuel Marugán y Herrero

DEL TITULO COMERCIAL "M. MARUGAN GARCIA"

Falleció el día 16 de septiembre de 1918

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa, D.<sup>a</sup> Sabina García y García; hijas, D.<sup>a</sup> Francisca, D.<sup>a</sup> María, D.<sup>a</sup> Josefa y D.<sup>a</sup> Celestina; hijos políticos, D. Luis Villaverde, D. Sebastián García y D. Elías Merlo; nietos, Luisa, Luis, Manuel Villaverde y Consuelo García; hermanos, D.<sup>a</sup> Atanasia y D. Fausto; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan encomiendan su alma á Dios.

El funeral que se celebre el martes 24 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, calle del General Ricardos, 5, será aplicado por el eterno descanso del alma del finado.

## ¡ La Higiene en la Familia !



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de regimen, y la mas eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artríticos saben que los

### LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN

contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida á seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los

Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones

Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo pura que mezclada á todas las clases de bebidas á las cuales se mezcla fácilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. -- Precio: 1,20 pta.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

**ACADEMIA NISOL** PREPARATORIA PARA INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS. Director: FELIX ALONSO-NISOL. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto contenido instrucciones detalladas, Reglamentos y programas. Alumnos externos 6 internos. Magdalena, 2, segundo. - MADRID

**Abogados del Estado** Antigua Academia de GONZÁLEZ BOCOS. Preparación á las oposiciones de abogados del Estado por los individuos del Cuerpo, Sres. Bocos, Bordona y Amado. Las clases, desde 1.<sup>a</sup> de octubre. SERRANO, 51, 3.<sup>o</sup>

**Laboratorios Químicos** de análisis 6 industriales. Gran almacén de material científico. ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7

**COLEGIO DE HH. MARISTAS LOS MADRAZO, 15** Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio. Horas de visita: De 9 á 12 y de 3 á 6.

**Academia-Colegio Hispano-Francés** de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Director, D. Juan G. Ochoa, sacerdote. CLAUDIO COELLO, 31.

**Carbón, 20 céntimos kilo** Domicilio, 21 cts. Almacén: Peñuelas, 10. Despacho: S. Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Calatrava, 16; Jesús y María, 8; C. Coello, 60; Pez, 12; A. Aguilera, 47; Quev., 3; Barco, 13; Sta. Brigida, 38; Embajada, 37. Tels. 5.055, 8.648 y 185. - Se compran montes de encina 6 roble, con terreno 6 sin él.

**ANISOSA** Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.

**SOLUCION BENEDICTO** glicero-fosfato de cal con CREOSOL-TAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

**CAMAS DORADAS** DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pinturas. 5. - ESPOZ Y MINA - 5.

**CAFES** Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

**CAMAS DORADAS** La Casa que más vende en Madrid. Única que garantiza su dorado inalterable, esta acreditada. FABRICA DE CAMAS DORADAS. Cabeza, 34.

**COMPRO ALHAJAS** PAGO ALTIOS PRECIOS Príncipe, 16. TIBURCIO DORADO

**GUARDAMUEBLES** EL MAS IMPORTANTE 10 y 21. Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

**AUTOMOVIL** Se vende muy barato. Garage, Zurbarán, 16.

**GON ALEGRIA VEO** aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA** «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**ALHAJAS** BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUN PÁRTE. VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS DE PLATA DE LEY AL PESO. - FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.52. - MADRID

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica. - Alfonso de Codes. - Conde de Romanones, número 2.

**MATERIAL FERROVIARIO** Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Tellegros, 5, entre-calle. S. A. L. VASCONGADA

**LA FORESTAL DE URJEL** Calle de Cortes, 684. - Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

**CINCO CENTIMOS** por palabra. - Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

**ALQUILERES** Casa nueva, preciosos cuartos, 32 pesetas. Santísima Trinidad, 9, esquina García Paredes.

**ALMONEDAS** Almoneda, todo un piso, piano, máquina bobina central. Fuencarral, 108, entre-suelo.

**CONSULTAS** Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Díez-doce, tres-sela.

**COMPRAS Y VENTAS** Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Compro botellas y frascos, pequeños y grandes partidos, pago altos precios. Plaza Mayor, 23, almacén.

Comedias y partituras compra y vende. Jacometrezo, 63, librería de F. Pérez. Precio pago enviarse á provincias.

Libros de texto de todas las carreras compra altos precios. Jacometrezo, 63, librería de F. Pérez.

**FILATELIA** El día 1.<sup>o</sup> de octubre principiará á subastarse una gran colección de sellos con más de 30.000 variedades y de un valor de 215.000 pesetas. Envíame Boletines á quien los pida. Bolsa Filatélica, Peligros, 5.

**ESPECIFICOS** Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puébla, 11, farmacia de García Moro.

Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Café nervino medicinal. Doctor Morales. Jaqueras, neurias, o plegmas, etc. Depósito: Sres. Arias y Gayoso, Arenal, 2.

**OFERTAS Y DEMANDAS** Aprenderé fabricar jabones superiores asegurados. Aceptaré letra y devolveré 5.000 en tres meses. Apartado Correos 753.

**PERDIDAS** Perdida. 100 pesetas garantidas por devolución rajeo pulsera oro, perdido Puente del Sol, calle Alcalá hasta Puente del Sol, 3, donde puede devolverse en el piso primero reconociendo gratificación.

**ALQUILERES** Tomando Fosforina Vital se evita la gripe y demás epidemias, 5 pesetas farmacia; mandando 6 pesetas al Laboratorio Fernández Gómez, Mayor, 1, San Sebastián, se envía por ferrocarril.

**CONSULTAS** Tos convulsiva: Su curación T. Grindella del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

**ALQUILERES** Inóleum, esteras, hules mesa, saldo; mayor surtido en Madrid. Serra, teléfono 4.965 Fuentes, 5.

**MUEBLES** Muebles nuevos y de ocasión. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despaños. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

**MANTONES** Mantones Manila antiguos. Trajes fracs, smoking, compra, Calatrava, 9.

**MANTONES** Mantones Manila, grandioso surtido; alhajas, velos, mantillas, gramófonos, discos Pathé aguja, siempre novedades. Calatrava, 9.

**SASTRERIA** Sastrería Riiza, plazo un año. S. Corredera, 43. Única casa.

**SE VENDE** Se vende una casa en inmejorable sitio de la calle de Serrano, en Madrid. Informes: D. Guillermo Delgado. Once de Junio, núm. 11. Logroño.

**ANEMIA** VINO Y JARABE de Hemoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. - PARIS.

**VINOS TINTOS** MARCA CONCEDIDA de los herederos del MARQUE DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid** OFICINAS CENTRALES: Paseo Portones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y herlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico. - Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.530 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

En la estación de Atocha, T.<sup>o</sup> 806.  
En la estación del Norte, T.<sup>o</sup> 801.

NOTA. - Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.